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Atitud in i ideo log ice .

D
ISCUŢIA în jurul adevăratei misiuni a tinerei generaţii nu a în

cetat încă, deşi ritmul ei e cu mult mai potolit astăzi. Bătălia 
care ameninţa să lase morţi pe câmpuri, exasperând spiritele 

delicateţei şi bunei civilizaţii, şi-a pierdut din vuetul iniţial de arme 
fără să-şi istovească însă răsunetul. Erâ şi firesc. Problema orientării 
tinerii generaţii rămâne ca o rană deschisă pentru care medicul n'a gă
sit încă remediul definitiv al vindecării. Cât timp această generaţie nu-şi 
va descoperi idealul care să-i valorifice puterile fizice şi spirituale, 
să-i dea solidaritatea, unitatea masivă a contribuţiei ei istorice, justifi- 
cându-i în proprii ei ochi existenţa, problema va continua să preo
cupe dureros şi îndelung. Căci ce privelişte poate fi mai tristă decât 
spectacolul năzuinţelor ce aspiră în golul groasnic al lipsei de ideal ?

Am înregistrat şi în paginile noastre, de multe ori, momentele 
de seamă ale acestei tragice căutări de sine, cu isbânzi aparente de 
o clipă, strigate cu toată puterea unei tinereţi ce se simţea reînviată 
din haos, cu înfrângeri ce mai amare se arătau apoi, când visurile 
piereau ca fumul, gonite de vântul realităţii brute şi nu am pierdut 
prilejul să însemnăm aci comentariile noastre aproape totdeauna scep
tice şi nu odată verificate de faptele ce au urmat. Simultan atitudi
nilor ce s'au produs în răstimp, revista noastră a urmărit atent şer- 
puirile discuţiilor încercând să-şi lămurească ea însăşi drumurile faţă 
de multiplele faruri îndrumătoare ale vieţii noastre sociale şi cultu
rale de astăzi. Cât şi cum a reuşit să-şi strecoare nava printre stân
cile ideologice ale vremei, nu e locul nici timpul s'o arătăm aci. Ea 
va continuă numai să plutească pe apele spiritualităţii romîneşti, an
corând de câte pri i se va păreâ că e cazul să-şi măsoare drumurile
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străbătute în urmă şi să-şi orienteze cu mai mare preciziune pe cele 
încă necunoscute, dinainte.

Un astfel de moment ne prilejuieşte acum redeschiderea discu
ţiei asupra misiunei tinerei generaţii de către „ Via/a romîneascâ“ 
intrând, e drept bântuUă de mari crize de apariţie, în al 22-lea an. 
Bătrâna revistă ieşană mutată la Bucureşti, spre a fi regenerată de
sigur (căci sfertul de veac al unei publica fii româneşti, înseamnă bă
trâneţe excepţională), foloseşte această ocaziune spre a-şi preciza a- 
titudinea, metoda şi mentalitatea ei culturală în cuprinsul hărţii noa
stre ideologice contemporane. Inventarul pe care-1 face ideilor ce a 
militat cu o consecvenţă remarcabilă, înscrie lapidar aceste trei ca
pitole: rafionalism, democraţie, europeism, însemnând fiecare cu 
impresionantă hotărîre drumurile către cari tânăra generaţie e îmbiată.

Fireşte, nu originalitatea acestor idei aplicate culturii şi civiliza
ţiei noastre o vom discuta aci. In materie de ideologie ceeace inte
resează mai mult e adecvarea ideilor militate momentului social- 
istoric respectiv.

Programul „ Vieţii romîneşti" cată dar să fie privit subt acest 
unghiu de vedere istoric, Să-i cercetăm dar capitolele cu atenţia 
cuvenită.

Raţionalism, democraţie şi europeism, sunt termeni ce caracte
rizează atitudini de opoziţie faţă de misticism, reacţionarism şi aristo
craţie, autohtonism în sfârşit. Istoriceşte chiar, revista Iaşilor intelec
tuali s'a ivit ca o reacţiune împotriva conservatorismului pe toate 
domeniile lui, în politică, artă, ştiinţă. A-i judeca dar formula de o- 
rientare, înseamnă a fi obligat să-i confrunţi atitudinile cu opusele 
lor idendificate printre poziţiile celorlalte reviste ale vremii. Discuţia 
învolburează deci necesar toată problematica noastră culturală de 
astăzi şi e — în consecinţă — de o vie actualitate.

Să observăm mai întâiu că democraţia şi europeismul sunt for
mule ce tind să ne pună în consonanţă istorică, în simultaneitate, 
relativă e drept, cu formele vieţii sociale şi culturale din Apus. Ceea 
ce nu e cazul cu raţionalismul discreditat pe o scară întinsă acolo 
şi cerut la noi numai pentru că suntem încă „un popor tânăr". Spi
ritul istoric intră dar adhoc pe calea acestui raţionalism în mentali
tatea „Vieţii romîneşti“ frângându-i linia ei generală de metodă care 
e anistorică.

Prima obiecţie susţinută ce se poate ridică în faţa programului 
de mai sus e astfel lipsa de unitate a criteriilor după care se face  
selecţiunea atitudinilor culturale, criterii cari sunt chiar opuse; unul 
istoric, altul indiferent acestei perspective a lumei sociale.

Programului îi lipseşte deci unitatea unei construcţii de idei, or
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ganice. Prin raţionalism este istoric, iar prin democraţie şi europeism- 
ari istoric.

Concesia, pe care o face spiritului istoric, e o recunoaştere in
conştientă a metodei greşite, fundamental anistorice, sociologice. Sub 
influenţa unui excesiv - pozitivism, „Viata romînească“ s'a mărginit 
totdeauna la un actualism care consideră viaţa naţională numai în 
înfăţişarea ei prezentă privind cel mult progresist, spre viitor. De
mocraţia şi europeismul apar atunci firesc ca forme nepotrivite fizio
nomiei naţionale specifice, construită de un singur factor determi
nant: istoria. Ori acest factor e pe deantregul ignorat în doctrina 
„ Vieţii romîneşii“, care crede aberativ că o conştiinţă naţională e 
posibilă prin simplul fapt politic al libertăţii şi egalităţii democratice 
ce va aduce manifestarea solidară a tuturor elementelor neamului.

Ni se pare această preţuire a democraţiei destul de naivă. 
Fiindcă în fapt libertatea democraţiei e numai o condiţie prealabilă, 
necesară poate, dar nu suficientă a conştiinţei naţionale CARE NUMAI 
PE CALEA SOLIDARITĂŢII ISTORICE SE POATE ÎNCHEGA.

Iată de ce tradiţionalismul şi autohtonismul sunt formule de un 
mai mare realism social-cultural, cu mai mare eficacitate când e 
vorba de cristalizarea unei conştiinţe naţionale, pe care europeismul 
e înclinat s’o compromită.

Când dar, „Viaţa Romînească" emite crezul europeismului cade 
în greşeala de a uită să-i dea o verificare, o contrapondere în tra
diţionalism, care e menit să corecteze excesele progresismului avân
tat; ceeace a observat cu marea lui pătrundere „reacţionarul" Emi 
nescu aşa cum nădăjduim că a arătat-o studiul nostru despre „ Tra
diţionalismul lui Eminescu".

Acolo însă unde subscriem programul revistei ieşene e în punc
tul raţionalismului cerut de calitatea noastră de a fi un „popor tânăr“. 
Intr'adevăr valul misticei europene nu poate decât păgubi unui neam, 
care abia acum intră în viaţa culturii universale. A  fi mistici în 
Europa veacurilor de ştiinţă şi raţionalism, în Europa care a experi
mentat îndelung valorile ideilor clare şi distincte şi care poate ajunge 
prin rafinărie şi reacţiune la mistică, e desigur plauzibil. A  fi însă 
mistic, în ţara care de abiâ se desprinde din negurile grele ale mi
leniilor de uriaş efort fizic, e un lux ce nu ni l̂ putem încă îngădui, 

t ja tă  de ce in aceste pagini am luptat împotriva vitalismului, 
sentimentalismului, misticismului „gândirist“ cari au valorificat numai 
elementele iraţionale şi am subscris la raţionalismul „Vieţii Romîneşti"; 
după cum motive înfăţişate mai sus ne^au silit să nu admitem euro
peismul revistei ieşene^ Unim deci în crezul nostru sinteza tradiţio
nalismului cu raţionalismul dela baza marei culturi moderne apusene,

AU Dfma.
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P R I M f i  V R R a
JK sbucnit spre  ce r  sufletul pământului
prin mii de ierburi ca să fure cerului
podoaba lui de clar
s'o răsăd ească  'n flori de câmp
şi s ’o re v e rse  pe ’ntinsul nesfârşit al Firii.

A urcat spre  ce r  sufletul pământului 
din cupele înmiresmate ale florilor: 
ofrandă-adusa Celui P rea  Puternic, 
prin care  toate s ’au făcut.

A  sburat spre  c e r  sufletul pământului 
în sborul săgetat al ciocârliei, 
în trilurile ei de slavă  
spre pream ărirea  Celui Veşnic  
şi-al tuturor Stăpân

A bătut la poarta cerului soarele  
şi-a sărutat smerit prin mii de raze  
lăcaşul Celui fără seamăn, 
nimbând cu-a lui priviri aprinse  
făptura Celui Necuprins,

P. Corneliu.
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Natura spiritualităţii lui Eminescu*'

FĂ C Â N D  observaţii asupra tipurilor dc temperamente, psihologii Heym ans şi 
W icrsna, au găsit că sentimentalii sunt înzestraţi — în afară de alte însuşiri — 
şi cu o caldă înclinare pentru religie, adică pentru metafizică.

/ De bună seamă, poeţii fac parte din tipul sentimentalilor şi deci e natural ca 
scriitorii dela „Gândirea" — în majoritate poeţi — să adere la o ideologie religioasă* 
metafizică atunci când „devin" îndrumători de curente, uitând că ideologia nu trebuie 
să fie numai expresia unor temperamente prin definiţie subiective.

Dragostea de religie a acestor poeti*ideologi are în ea ceva din suflul cald al 
visătorului pentru forme şi rituri străvechi, păstrate de străbuni cu barba albă. Religie, 
înseamnă o bisericuţă pe zarea unui deluşor la o margine de sat, înseamnă troiţă la o 
răscruce dc drumuri, înseamnă romantismul unui dangăt de clopo: în noaptea învierei... 
Imagini calde şi îmbietoare pentru sensibilitatea poetului.

Ideologul însă nu priveşte prin prisma sentimentului. E l cercetează obiectiv reali* 
tăţile şi formulează judecăfi de constatare.

In ,,Manifestul crinului alb“, articolele din anii trecuji semnate de d*l R . Drag* 
nea, ’ ) şi în articolele d*lui N . Crainic, se proclamă ca ideologie a revistei un orto* 
doxism pur; in ultimul timp d*l Dragnea face un pas mai departe arătând că ceiace 
adună la un loc colaboratorii „Gândirei" este apropierea de absolut şi trebuinţa de 
dogmatic, cu alte cuvinte predilecţia pentru metafizică,

R eligia este fot o metafizică care cuprinde însă elemente disparate, nesistematizate 
complet încât prezintă imperfecţiuni, la cari în decursul vremii se mai adaugă şi trans* 
formările impuse de personalitatea popoarelor care o adoptă.

*) D eşi scris îndată după aparifia „Spiritualităţii iui Em inescu", — articolul d -lu i R adu Dragnea din 
»G ând irea«, IX , 11, — articolul de fa(ă ne^a sosit cu întârziere aşa că n ’a mai putut trece în numărul nostru 
precedent,

1) Spiritul românesc creator, G ândirea V II , 5. Trecerea între generaţii
precum şi întregiri din „G ândirea" V III, 4.

2) Spiritualitatea lui Eminescu IX , 11.
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\ Dacă csle o criză în literatură, dacă diversitatea dc curente literare şi lipsa unui 
principiu îndrumător, direcţional, reclamă o orientare şi dacă această criză se constată 
şi în filosofia incapabilă să dea o reţetă sigură pentru marele întrebări ale existenţei
— este o greşeală să se recomande o orientare spre orient. (Orientarea spre orient se 
impune ca un imperativ pentru că însuşi cuvântul orientare implică direcţia estică — 
după filologia d-lui N . Crainic).

Intelectualismul şi raţionalismul cu judecata lor clară şi logică sunt gonite pentru 
a se aduce în schimb un bergsonism întârziat sau tagorismul oriental.

C u  ultima precizare, că ceea ce adună la un loc colaboratorii „Gândirii" este 
metafizica, se face un pas mai departe de ideologia strâmtă a ortodoxismului. D-nul 
R . Dragnea a servit o formulă mai largă pentru a putea cuprinde în ea concepţiile 
variate ale colaboratorilor revistei. Lucian B laga, V . B ăncilă, M ircea Eliade şi chiar 
însuşi crainicul ideologiei gândirisle, nu se adapă la surse atât de ortodoxe ca inspira
ţia d-lui Sandu Tudor.

D -l R . Dragnea încearcă o formulă mai cuprinzătoare, nerenunţând însă la or
todoxism.

In articolul „Spiritualitatea lui Eminescu", se menţine veşnic o confuzie voită 
între metafizică şi ortodoxism.

In unele locuri arată că spiritualitatea lui Eminescu se înalţă până în domeniul 
absolutului, împlântându-se în metafizic în timp ce în alte pasagii caută să ne sugereze 
ideia că poetul nostru e un ortodox aşa cum doreşte „Gândirea".

C u alte cuvinte Eminescu este „convertit" la creştin ism jaşa  cum odinioară în 
evul mediu, marii doctori ai catolicismului creştinaseră pe Platon şi Aristotel, după ce 
mai întâi îi purificaseră de elementele păgâne.

' S e  aleargă la autoritatea lui Eminescu, căci odată dovedit că cel mai mare poet 
al nostru s’a inspirat din concepţiile teologiei creştine, în concluzie va reieşi imperios, 
necesitatea supunerii la această ilustră pildă. ]

C ine a citit pe Eminescu îşi dă seama cât de dificilă e această muncă. E  mai 
uşor să scoţi la lumină un adevăr decât să-l realizezi din valori protivnice.

D*1 R . Dragnea a prevăzut dificultăţile şi pentru a le face faţă, s ’a înarmat cu o 
bună metodă. D -sa nu discută logic.

Teza e mai mult sugerată decât demonstrată. ] Articolul cuprinde o vagă atmos
feră formată din împletiri de elemente metafizice, creştine şi ortodoxe; un stil erudit, o 
avalanşă de definiţii obscure, dar filosofice şi savante, termeni ambigui, afirmaţii insinu
ante, toate acestea vor să strecoare în mintea cititorului, prin surprindere, calitatea lui 
Eminescu de precursor al „gândiriştilor"^

A  cerceta spiritualitatea lui Eminescu, este a căuta în opera poetului realizările 
estetice cari prezintă valori spirituale universale, adică ceia ce rămâne etern valabil în 
timp dintr’o operă de artă.

C u  cât poetul este mai genial cu atât particularităţile din cari s ’au extras motivele 
creaţiei se şterg şi opera de artă se înalţă la valori cu caractcr general.

Dar termenul de spiritualitate mai implică şi aderenţa la o valoare ideologică. A cest
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termen dă posibilitate d-lui R . Dragnea să proclame o valoare supr'asensibilă din do '̂ 
meniul metafizicei, determinată apoi cu multă abilitate drept creştină şi în urmă, încă 
mărginită, la ortodoxism.

A cest din urmă concepi este introdus în mod fratidulos fără nici 6 justificare.
O demonstraţie logică n’ar fi avut succes. De aceia se aruncă deld început o afc 

mosferă vagă plutind în lumea de dincolo de sensibil:
Metafizica ocupându-se cu realitatea pe care câiită să o prindă sub raportul ab

solutului, va opera cu concepte vagi şi neprecise. Lim bajul care utilizeaiză concepte lo= 
gice va exprima cu greutate şi inadecvat iranscedenful înălţat cu mult dela intuiţia sensibilă:

Estetica antică, începând cu Platon, a formulat, e drept, definiţii de metafizică 
vorbind despre artă. Ele au fost desgropate după două milenii de către d-̂ 1 R : D. care 
ignorează voit concepţiile clare ale esteticei moderne. A m  să citez această definiţie, mai 
ales perifru intelectualii cari posedă o cultură mai mult literafă decît filosofică penlru a 
se vedea că arta e cu totul altă minunăţie decât ştie umilitul om de rând ce -n ’ft avut 
fericirea să fie şi „firoscos".

„A rta fiind creaţiune, gest revelator al celor văzute şi nevăzute şi artistul p£r? 
sonalifate creiatoare, el imită pe Dumnezeu dela care omul se descoperă pe sine că 
persoană"!?

Cum  imită artistul pe Dumnezeu ? Greu de înţeles, proftind, pentru cine ri’a ce^ 
tif pe Platon. A cest filosof postula dincolo de lumea fenomenală pe iln plan ttansce* 
dent, existenţa unor esenţe a lucrurilor sub forma curioasă de ideii Lucrurilor trecătoard 
din lumea noastră le corespund în lumea transcedentă ideile eterne. (D-1 N ae Ionescii 
spunea odinioară la cursurile de metafizică dela universitate, că filosofia antică e greii 
de înţeles în sensul ei adevărat întrucât ce ne-a rămas scris, adică ceea ce se împărtăşea 
ori cui, erâ doar o parte din adevărata doctrină ce nu se destăinuia decât câtorva aleşi, 
cu mult ritual mistic, într’un templu închis marelui public).

D-1 R . D. are o deosebită predilecţie pentru teoriile subtile şi profunde. A vea 
tot interesul să se menţină în echivoc. Definiţia servită ne smulge din lumea aceasta, 
arta capătă fiorul absolutului ea are menirea să prindă esenţa d iv ină !

A ceşti termeni ambigui sunt adecvaţi unei formulări cu caracter religios. Dar d^l 
R . D . nu se opreşte la concepţiile lui Platon, ci, cu ajutorul filosofului creştin Pavel 
Florenschi suntem abil îndreptaţi pe poteca bisericei creştine: „Dela sfântul duh 
avem spiritualitatea noastră, dela Fiul fi in (a în Dumnezeu şi dela Tatăl personalitatea 
noastră creatoare".

Credem  ca aceste definiţii şi moduri de a argumenta nu pot să convingă sau să 
clarifice o chestiune. Ele pot rămâne cel mult un meşteşugit, dar sterp joc de cuvinte.

De aceea mai departe, se trag unele consecinţe bizare, din care cu greu iese au* 
torul, fiind silit să întindă până la plesnire elasticitatea logicei. P rin tr’o astfel de logică 
greu de urmărit se conclude: „cu cât o operă de artă este mai universală cu atât au* 
torul ei aparţine urni autohtonii".

Intre definiţia platoniciană şi rândurile dc mai sus, suni diferenţe prăpăstioase. In 
felul acesta, cum se concepe arta ca o descoperire a ideilor eterne, problema autohton
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nici nu sc mai poate pune. Individul poet, ori de unde ar fi, ori cărei unităţi sociale 
ar aparţine, nu mai are nici un rost cu toată personalitatea lui, întru cât meritul lui 
constă în a se smulge din lumea în care trăeşte, din personalitatea lui, şi astfel făcând 
abstracţie de tot ce poate fi uman sau pământesc, el se înalţă la divinitate. Printr’o 
ascensiune miraculoasă din mediul lui la divinitate, el priveşte şi răsfrânge în opera 
lai divinul, eternul, ideia nemuritoare.

Ştiinţa n ’a progresat atâta vreme cât nu a părăsit logica mocirloasă şi stearpă al 
scolasticei. N ici discuţia noastră, nu poate duce la lumină atâta vreme cât d-1 R . D. 
utilizează aceeaşi metodă medievală.

Rolul ariei este să prindă universalul din particular adică din faptele de toate zilele, 
banale pentru noi, poetul ştie să extragă ceea ce va rămâne în timp, ceea ce are vala
bilitate universală.

Eternul se descopere în fiecare părticică a universului, întocmai ca infinitul ceru
lui într’o picătură cristalină de rouă.

Intr’un pasagiu, d=l R . D. alunecă spre înţelegerea artei în sensul nostru, când 
citează pe M aiorescu: Poezia „are să  incifreze o idee poetică în simboalele şi hiero
glifele imaginelor sensibile, numai că aceste imagini trebue să constitue haina unei 
idei". Ideia universală e principalul. Dar ce fel de idee ? Ş i ca să găsim răspuns sun
tem trimişi la alt citat din R im baud care, pentru a da o reţetă, ne întoarce „a l'Orient 
et â Ia sagesse premiere et eternelle“.

*
* *

C a  să poată converti pe Eminescu prin opera lui la creştinism (pretenţia nu se 
ridică la ortodoxism) ni s ’a servit o formulă de mult uitată în istoriile esteticei, anume 
aleasă pentru a ilustra teza.

Nemulţumindu-se apoi cu atât, se utilizează încă un procedeu. S e  încearcă să ne 
surprindă prin unele mărturisiri făcute de Slavici şi M aiorescu, cum că poetul 
ar fi cunoscut bine credinţele religioase. D-1 R . Dragnea încearcă să ne suge
reze Ceia ce avea de demonstrat. Numai că o simplă indicaţie nu dovedeşte nimic, mai 
ales când în acea mărturisire ni sc spune că poetul era cunoscător pe lângă al credin
ţelor religioase şi al lui Platon, Kant, Schopenhauer, Zoroastru, B uda, Confucius. S c  
poate trage de aici vre-o contuzie aşa cum voieşte d-1 R . D. ? Dar d-sa ţine la teza 
d-sale şi cu tot dinadinsul vrea să ne convingă ca Eminescu a fost un fel de mag şi 
că făcea arta în felul unui ritual mistic, bisericesc, ca să sc înalţe la divinitate. (!) Prin 
artă poetul celebra un oficiu „supunându-se unor experienţe care sunt comune misii- 
cului şi metafizicianului". Ş i pentru a sc lepăda de păcatele pământeşti, şi pentru a sc 
înfăţişa Domnului cu sufletul curat ca să-i ridice osanale sfinte, mistice, poetul se pu
rifica prin „pregătire ascetică în vederea desrobirei de lumea din afară şi cea din 
lăuntru. Eminescu practica postul“ ( s ic !). A d ică în ziua în care voia să scrie o poe
zie, nu mânca defel decât ceeace îngădue canoanele bisericii. De unde o mai fi scos 
d*l Dragnea şi minunăţia asta ? !  Desigur că glumeşte pe seama sărăciei şi mizeriei 
îndurate de poet.

** #
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A b ia  de curând s ’au scris o serie de studii serioase asupra marelui nostru poet. 
C e s ’a spus până acum valorează prea puţin. S ’a făcut doar o analiză didactică, ne* 
rodnică, cercetându*se ca la şcoală, câte şi ce fel dc sentimente cuprinde o poezie, 
din ce fel de versuri e compusă, câte cuvinte are un vers, ocupaţie necesară tipogra* 
fului, cum spiritual spune Benedetto Croce.

D*1 R . D. părăseşte această metodă schimbând centrul discufiunei. Este Emi* 
nescu budist ori schopenhausrian, aşa cum s ’a afirmat superficial fără o adâncire a o* 
perei ? Răspunsul este negativ. Unele versuri ne indică o concepţie tristă şi nu un 
imanenfism Indian ori panteism Grec. Dumnezeu este conceput pe planul transcendent 
lumii noastre, ca o causa causarum creind lumea ex nihilo, demiurgic aşa cum spune 
Sf. Scriptură, cu mult departe de B uda ori Kant.

L a aceste caractere creştine se adaugă un nou elem ent: angelismul. S e  ştie că 
opera lui Eminescu este abundent populată cu îngeri.

Pentru a demonstra cele mai de sus, se citează poeziile Rugăciunea unui Dac, 
Luceafărul şi Scrisoarea l. Din analiza lor se conclude că opera este străbătută 
în esenţa ei de filoanele ideologiei creştine aşa cum şi generaţia de astăzi, după cinci 
decenii încearcă să-şi extragă elementele inspiraţiei dela acelaş divin şi etern isvo r:

L  „Şi astăzi din pragul primei jumătăfi a veacului al XX-lea — Eminescu — a= 
pare profetul renaşterei spirituale ce avea să vină prin religie pe ruina ce şi~a pre
gătita singur veacul precedent". E  clar. M arele poet e precursorul mişcărei „gândi* 
rişte". N ici nu se putea a ltfe l.J

Inspiraţia capricioasă culegând frumosul din cele mai variate domenii, nu se poate 
îngrădi în graniţele precise ale unei ideologii. De aceea opera poeţilor nu a înfăţişat 
niciodată un sistem unitar filosofic, precis conturat şi consecvent. Din contra, s ’a întâm* 
plat ca un sistem filosofic de multe ori să reprezinte mai degrabă o frumoasă operă de 
arfă prin simetria şi armonia elementelor componente, decât o operă de ştiinţă.

^ A stfe l se explică pentru ce colaboratorii „Gândirei" nu se pot supune canonu
lui ideologic postulat şi încă şi mai curios, că nici opera poetului C rain ic nu ilustrează 
teoria d*sale. S ingur d. Sandu Tudor face excepţie prin psalmii şi acatistele d*salc.

Ş i dacă nu putem constată un sistem unitar şi bine susţinut la poeţii „G ândirii" 
care deci îşi pot canaliza într’o direcţie anumită creaţia artistică, apoi cum să avem pre* 
tenţia că vom descoperi această rara avis la o operă deja stabilită şi nu în devenire ca 
aceea a lui Eminescu ?

A m  arătat într’un articol asupra nuvelei Sărmanul Dionis câte influenţe eterogene 
sunt la baza acestei opere în proză.

L a  fel şi în versuri, vom remarca cele mai variate surse de inspiraţie, reprezen* 
fând idei filosofice foarte variate. Dar poate fi obligat poetul să se comporte în alt ch ip? 
Desigur că nu. Ce interesează pe critic este realizarea estetică, este sensibilizarea 
poetică şi armonizarea materialului eterogen, nu readucerea consecventă la o anumită 
ideologie,

Eminescu versifică basmuri populare prefăcând genial creaţia poporului în litera* 
tură cultă, împrumută bogăţia fastuoasă a ritmului păgân, se serveşte de idei filosofice
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budiste ori din filosofia germană, utilizează elemente creştine, credinţe populare, super
stiţii, cântă natura, iubirea — adică înregistrează şi poetizează fot ce poate lovi sensibil 
lifafea unui poet.

Analizând o singură poezie vom fi îndrituiţi să concludem că poetul împărtăşea 
socialismul — dacă ne referim la unele strofe din împărat şi Proletar — sau filosofia 
eleată ~  dacă ne referim la unele pasagii din Glossă, — ori concepţia creştină ortodoxă 
(da ortodoxă!) dacă cităm nu numai o poezie ci chiar mai multe, de pildă trei, cum ar 
fi Rugăciunea unui Dac, Scrisoarea I  şi Luceafărul?

Desigur că ar fi o generalizare pe care nu numai logica, dar nici bunul simţ nu 
o admite.

A nalizând — şi numai unele pasagii din cele trei poezii, nu suntem îndrituiţi să 
afirmăm judecăţi ce ar implica situarea poetului într’un anumit curent filosofic.

Şi-apoi chiar fondul suscitatelor poezii este discutabil.
In Rugăciunea unui Dac, întâlnim versurile :

Căci unul erau toate şi foful era una

A cest Unul — Una — din primele rânduri ale poeziei nu importă de unde este luat
— spune d-1 R . D. — dela Indieni sau eleaţi. Important este aderenţa intimă a poe
tului la doctrină. Sugerează totuşi mai departe că acest Unul este specific ortodoxis
mului — nu altor ideologii, şi nici măcar catolicismului, care prin adaosul eretic ei a 
filio a compromis principiul etern de unul.

Pentru versul „El singur zeu stăiut-au nainte de=a fi zeii“ se înlătură cu o echi
libristică filosofică aderenţa la emanatismul indian şi panteismul grec; dar înlăturând 
brahmanismul şi filosofia G reacă nu urmează cu necesitate ortodoxismul.

E  adevărat că prin perspectiva în transcendent pe care o deschide această poezie, 
poeful are note comune cu brahmanismul, platonismul, eleafismul şi teologia creştină; 
dar şi teologia curat ortodoxă e înlăturată de abondenţa de elemente păgâne cuprinse în 
poezie. Indiferenţa Dacului faţă de viaţă şi moarte are ceva din morala cinică, stoică, 
budistă ori păgân-tracică, îndepărtându*ne astfel de morala creştină, mai ales dacă a- 
vem în vedere ultimul v e r s :

' „Şi’n stingerea eternă dispar fă ră  de urmă

sau şi mai edificator titlul însuşi — Rugăciunea unui Dac.
Eminescu a avut simpatie pentru morala strămoşilor noştri nu numai pentru mi* 

tologia G reacă. Reprezentantul credinţelor Daco-Trace, a fost Zatnolxe nume pomenit 
de poet în Strigoii. Străvechea morală s ’a transmis strănepoţilor cari au poefizafc-o con* 
centrat în Mioriţa. Poetul nostru a înţeles aceasta şi a mers pe acelaş drum pe care 
apoi a călcat şi P ârvan  — „Parentalia“.

In Scrisoarea I, evident că poetul a urmărit doar frumosul aşa că e destul dc 
pretenţios să găsim dar scheletul unei presupuse concepţii un itare ; din simplul fapt 
că întâlnim o postulare teistă a Divinităţii nu putem conchide prea mult. C ele spuse 
despre Rugăciunea unui Dac se pot repeta şi pentru Scrisoarea I. M iezul poeziei nu
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este tratarea genezii universului. A ceasta o face incidental. Poetul urmăreşte să scoată 
în evidentă deşertăciunea ambiţiilor omeneşti pentru a putea ser i; ;

Iar în lumea asta mare, noi copii ai lumei mici 
Facem pe pământul nostru muşuroaie de furnici;
Microscopice popoare, regi, oşteni şi învăţaţi,
Ne succedem generaţii şi ne credem minunaţi.

Satira urmează desvoltând aceste versuri. Concepţie creştină nu găsim decât în 
feismul şi creaţia dcmiurgică a Universului.

Dar aceste concepţii nu ’s proprietatea exclusivă a creştinismului ci pote fi recla* 
mate şi de platonism care c şi mai îndreptăţit, dacă avem în vedere sensul general al 
satirei precum şi versurile:

„Căci e vis al nefiinţei, universul cel himeric"...

Dar influenţa mai poate fi venită şi dela altă şcoală grecească post-=-plafoniciană, 
dela Anaxagoras, nume pomenit şi de d-1 R . D. D-sa ar admite mai uşor pe Platon, 
filosof creştinat în evul mediu, decât pe A naxagoras filosof acuzat de contimporanii săi 
de ateism şi sacrilegiu din cauza teoriei sale a homoemeriilor şi silit să se refugieze în 
Lam psakos. Dualismul său — materia-homoemeriile şi inteligenţa-Dumnezeu — priveşte 
un finalism dubios, întru cât în afară de această inteligenţă ordonatoare admite şi unele 
principii mecaniciste, al unirei şi al despărţirei — syncrisis şi diacrisis.

In afară de aceste influenţe mai rămâne un pasagiu din F. Lenormant în care 
sc află câteva rânduri din cosmogonia vedică de o asemănare isbitoare cu unele ver* 
suri din Satiria I :

„La ’nceput nu era nimica, nici fiinţă nici nefiinţă, nici cer nici orizont. Ce în
văluia deci totul ? Ce cuprindea pe acest lot ?  Fu apă ? Fu prăpastie adâncă ? Nu 
era nici moarte, nici nemurire. Nu se lumina de ziuă în noapte. Numai el singur 
respira fără suflare, şi nimica nu era afară de dânsul. întunericul domnia acoperind 
totul ca un ocean întunecos. Sâmburele ascuns în adâncimile întunericului a răsărit 
singur sub puterea căldurei"})

A dică în versurile poetului:
„La ’nceput, pe când fiinţă nu 'eră, nici nefiinţă,
Pe când totul era lipsă de viaţă şi voinfă,
Când nu s ’ascundea nimica, deşi tot era ascuns,
Când pătruns de sine iitsuşi odihnea cel nepătruns,
Fu prăpastie 7 genune ? Fu noian întins de apă ?
N’a fost lume pricepută şi nici minte s'o priceapă,
Căci eră un întuneric ca o mare fă r ’ o rază,
Dar nici de văzut nu fuse şi nici ochiu care s ’o vază.
Umbra cotor nefăcute nu ’nce use a se desface,
Şi în sine împăcată stăpânea eterna pace !...
Dar deodat’ un punct se mişcă..."

Eminescu versificând a păstrat nu numai ordinea frazelor dar, chiar cuvintele din 
frază, neorniţând nimic şi adăugând doar atât cât cerea factura versului,

C e face d-1 R . D. în faţa acestor dovezi ?

1) M an ufl dc historie ancicnne v, III p. 618,
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Tună şi fulgeră contra acelora care n’au vrut să se mulţumească numai cu afir
maţiile lui M aiorescu şi S lav ici, că Eminescu era cunoscător al religiei creştine, şi că 
trecând peste autoritatea acestora au descoperit adevărul căci spusele lui M aiorescu şi 
S lavici ar fi fost singurele în măsură să rezolve chestiunea. (!)

Pentru începutul poeziei, poetul s ’a servit de isvoare bogate, nu s ’a mărginit la 
biblie. M a i departe descrie geneza universului aşâ cum o concepc ştiinţa modernă. D e
altfel biblia oferea un material destul de fecund prin facerea lumii în şase zile, culmi
nând cu creaţia lui A dam  şi a Evei, însă Eminescu a preferat să unifice poetic ma
terialul variat oferit de filosofia grecească şi indiană, filosofii bine cunoscute lui şi 
laborios studiate cum dovedeşte d. T . V ianu, bazat pe cercetarea caetelor de pe tim
pul studenţiei lui Eminescu.

U ltima poezie din cele trei citate de d-1 R . D. ca reprezentative, este Luceafărul. 
A ci munca noastră e uşurată de esseul din numărul următor al „G ândirei", scris de d. 
T. V ian u 1), prin care se dovedeşte că elementele acestei capodopere aparţin mai mult 
mitologiei păgâne decât teologiei creştine. Naşterea lui Hyperion de pildă, din elemen
tele cosmice precum şi gândul de prefacere a luceafărului nemuritor în fiinţă muritoare 
sau metamorfoza inversă a fetei de împărat, sunt luate din mitologia Greacă.

De asemeni Hyperion nu este o apariţie îngerească, ci mai curând demonică, 
concepţie poetizată încă din tinereţea poetului.

Sprijinit pe analiza tezistă a acestor trei poezii se afirmă că „Eminescu s ’a aflat 
pe acelaş drum, poet al Dumnezeirei, care se uneşte in desăvârşirea divină din par* 
tea frumosului creat în binele şi adevărul relevat". Din acest citat echivoc nu rezultă 
altceva decât că Eminescu a fost un poet care a prins valori din domeniul absolutului 
matafizic. A re  însă grijă d=l R . D. în alte părţi să ne sugereze că poetul a fost orto
dox în ideile sale| în tr’un citat din Eminescu ni se arată că el prefera religia cu dog* 
matica ei în locul metafizicei nesigure. De asemeni în alt pasagiu afirmă că poetul este 
prin atitudinea lui faţă de religie, un precursor al acestei epoci, adică a epocii „repre
zentată" prin »Gândirea«:_j

*
* *

Cele trei poezii, singurele cari pot prilejui oare cari discuţiuni — Rugăciunea uuni 
Dac, Satiria I, Luceafărul— cuprind valori universale ale căror motive de inspiraţie am 
văzut că ne duc la surse diferite printre cari se poate număra şi creştinismul, dar nu 
exclusiv ortodoxismul, pe când acest creştinism este întinat cu foarte multe elemente 
păgâne populare.

In celelalte 91 de poezii nu mai găsim nimic din teologia creştină. Sunt doar e- 
lemente secundare cari servesc de material poetic, îmbinate cu alte elemente streine cu* 
lese din mitologia antică, din basmele populare, superstiţii, magie etc...

In Strigoii e valorificat un subiect având la bază basmul cu o fată de împărat ş; 
un craiu. Poezia se începe cu o descriere a moartei, aşezată într’un sicriu:

„Sub bolta cea înaltă a unei vechi biserici 
între făclii de ceară arzând în sfeşnici mari",

1) T . V ia n u : Luceafărul „G ândirea" IX . 12.
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Elementele creştine servesc aci drept decor, iar în dragostea lui, credeţi că A rald  
aşteaptă după dogmele creştineşti învierea dc ap o i? Nu. E l aleargă la un „mag de zile 
veşnic" — nu la vre’un Daniil Sihastru — pe careul asigură că „de azi a mea viaţă 
la zeii tăi se ’nchină".

L a porunca magului toată natura se pune în mişcare pentru ca : „din inimă-i pă= 
mântui la morţi să dee viaţă“ şi în ochii M ăriei

„In ochi-i să se scurgă scântei din steaua lină,
A părului lucire s ’o dee luna plină"

De ce n’a oferit aceasta fecioara M aria, şi suflet decc nu i*a venit dela Sfântul 
D u h !?  căci z;c e : «duh dă-i tu, Zamolxe, sămânţă de lumină din duhul gurei tale"?

M ireasa c redată lui A rald  aşa cum povesteşte basmul fantastic popular şi nu 
după dogmele ortodoxe cari ar fi recomandat o minune Dumnezeiască ori aşteptare 
până la învierea de apoi.

In Călin întâlnim iarăşi câteva descrieri creştineşti dar nici aici nu rămân pure 
ci se împletesc cu altele păgâne.

..Sub ieoar.a afumat’a unui sfânt cu comanac 
Arde ’n candelă o lumină cât un sâmbure de mac,
Pe-a icoanei policioară busuioc şi mint-uscată".

Interiorul unui obişnuit bordei ce se află în orice sat. M ai departe însă nunta ia 
proporţii de basm cu feţi frumoşi, smei cu solzi de oţele, cititori de zodii, iar alături de 
ei natura însăşi serbează o nuntă. Dacă ar fi păstrat strict numai ccia ce c în cadrul or
todoxiei, ce ar mai fi rămas din poezia care se impune tocmai prin lirismul cu care se 
descrie natura în ce are mai păgân precum şi prin fantasticul mitologic.

Din cele spuse mai sus rezultă că deşi găsim în câteva poezii descrieri de obi
ceiuri creştine, acestea nu au decât rol de cadru, sunt secundare ideii din poezie şi 
sunt amestecate cu elemente păgâne. Mitologia păgână este preferată de poet patriar
hilor şi proorocilor din lumea cărţilor sfinte.

Ş i  când poetul îşi caută un refugiu, avem ca dovadă dragostea lui pentru paga* 
nism şi în versurile: „vă veţi întoarce la vremile aurite, ce mitele albastre ni le 
şoptesc ades“.

N u suntem deci îndreptăţiţi să concludem că Eminescu ar fi păgân sau creştin. 
Poetul ori ce ar cânta nu urmăreşte decât frumosul şi nu ilustrarea unei doctrine ce 
va să vie.

*
* *

S ă  schimbăm centrul discuţiunei şi să luăm în consideraţie caracterele fundament 
tale ale creştinismului şi să vedem întrucât ideile principale cari decurg din poezia lui 
Eminescu se încadrează în aceste caractere.

O notă de seamă a teologiei creştine ar fi teismul. Dumnezeu transcende uni* 
versul pe care l ’a creat din nimic. Dar dacă unul din atributele esenţiale ale Dumneze* 
irei este infinitatea, atunci urmează că nu mai rămâne nici un colţişor din univers în 
care Dumnezeu să nu existe.
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A stfel Se ajunge la formula .S'pinoziană Deus sive natura cu care din greu s ’au 
luptat filosofii creştini. Cum  este împărtăşit de Eminescu acest teism discutabil ? Dacă 
feele trei poezii reprezentative — Rugăciunea unui Dac, Scrisoarea I şi Luceafărul — 
feHestiUriea e controversată în restul operei, poetul înclină spre panteism sau mai exact 
zis spre un pseudo-animism-păgânism. Natura e însufleţită. E a împărtăşeşte bucuria şi 
durerea Românului aşa cum vedem în mai toată literatura populară şi în „Mioriţa".

Poezia cu atât de variante „Mai am un singur dor“ are ceva din „Mioriţa". 
Poetul doreşte o înmormântare în mijlocul naturei, astfel el nu va mai fi pribeag căci 
isvoarde, teii, luceferii, îi sunt prietenii lui.

Satira III ne arată pe Domnitorul Român ajutat contra lui Baiazid de toată natura 
„tot ce n işcă, râul, ramul"...

Victoria lui M ircea e serbată de întreaga natu ră :

„Iată soarele apune,
Voind creştetele ’nalte al fării să ’ncunune 
Cu un nimb de biruinfă’'

In Călin la nunta Sburătorului ia parte şi natura:
„Socrul roagă ’n capul mesei să poftească să se pună 
Nunul mare, mândrul soare, şi pe nuna, mândra Iună“.

în tr’un număr din Ramuri în care şi d-1 R . D. are un articol, d. T. Păunescu- 
U lm u1) scrie vorbind de poezia lui E m inescu :

„Avem un panteism cotropitor, cea din urmă alinare pentru un pesimist care 
nu vede în actele viefii şi ’n obiectele şi făpturile careul înconjoară decât rânjetul ză
dărniciei şi permanenta stingere în devenire“. Dă ca exemplu O ! Mamă, care vorbeşte 
poetului prin freamătul de frunze, iar salcâmii scuturându-se deasupra mormântului „Se 
bat încet din ramuri, îngână glasul tău“.

A ceastă natură vie care înţelege pe om, care îl ajută şi îl mângăe, nu e natura 
din teologia creştină, creată capricios drept locaş netrebnic pentru viata efemeră şi pă
mântească a omului.

Din alte poezii se degajă o concepţie mecanicistă, atomistă, despre lume. E  o 
idee descurajanfă. Natura n ’are nici un sens, nici un scop.. Noi suntem jocul hazardu
lui, rezultatul orb al întâmplării. E  ceva din atomismul lui Democrit combinat cu apatia 
eleată şi cu idei Budhiste — amestecate şi prefăcute genial şi personal de Em inescu: 
„Oare totul nu e nebunie?", „au e sens în lum e?“ sau :

„Moartea succede o:efii, otafa succede la moarte 
Alt sens n’are lumea asta, n’are alt scop, altă soarte".

Creştinismul nu e mecanicist ci din contră finalist, teleologicist. M arele doctor al 
catolicismului Thomas de ’Aquino stabilise că Dumnezeu e 'cauza eficientă precum şi 
cauza finală. C reaţia are un scop, negat de Eminescu.

D-1 R . D. a uitat să observe aceasta. Creşt.nul are încredere în ceia ce a creat 
Dumnezeu, el este optimist întru cât religia îi oferă soluţii sigure la întrebările mari ale

1) R am uri X X II , 2, T. P .  U  ; N atura în poezia lui Eminescu.
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existenţei: dece existam, de unde venim, încotro m ergem ? Ş i  creştinul pe lângă că ştie 
rostul liii în lumea âceasta el mai are şi speranţa în raiul lurriei de dincolo.

Eminescu în poezia lui nu crede în viaţa viitoare şi nici în ra iu :

„A muri fă ră  speranţă l Cine ştie-amărăciunea 
Ce-i ascunsă 'n aste vorbe ?

(înger şi Demon)

„Nu /  moartea cu oiaţa a sttns toată plăcerea —
Cel ce in astă lume a dus numai durerea,
Nimic n’are dincolo... căci morţi sunt cei muriţi".

(împărat şi proletar)

Deci Eminescu e consecvent mecanicismului său. C e fel de creştin şi ce fel de 
ortodox c omul care aderă la teismul ortodox, dar care nu crede în viaţa viitoare şi 
în ra iu ? Scoate din creştinism viaţa viitoare, şi tot restul nu mai are nici un sens!

C ât despre îngerii cari populează opera lui EminesCu, putem spune că la o ob* 
servare atentă, se constată că poetul se servea mâi mult de sensul adjectival al cuvân
tului, ca imagine frumoasă pentru comparaţie. De pildă în înger de pază, se pare că 
avem de-aface cu credinţa populară că fiecare om bun are la căpătâi un înger dc pază.

Sfârşitul poeziei arată cu totul altceva. îngerul este însăşi iubita poetului: „tu... 
tu eşti el".

#* *
! Eminescu nu poate fi creştin ca d-1 Sandu Tudor şi nici măcar ca d*l N . CraU 

nic. Teologia creştin^ortodoxă e departe de creştinismul marelui nostru poet — şi du* 
r e r c !— nu poate fi precursorul „G ândirii".

Eminescu întinează creştinismul din versurile sale cu elemente streine impure. 
E l aleargă la ajutorul vracilor, al magilor, al vrăjitorilor. S e  inspiră mai puţin din vie
ţile sfinţilor şi mai mult din poveştile populare bătrâne. E l nu*şi exilează eroii în pu* 
stiu, nu prea îi osândeşte cu posturi şi viaţă ascetă — ci îi pune să petreacă la mese 
mari la un loc cu toată natura iubită, ori îi pune să facă vitejii. Deci, aşa cum c po* 
porul nostru, aşa cum de milenii înţelege locuitorul acestui pământ viaţa şi religia. FU 
losofia pură a creştinismului e scrisă în cărţile bibliotecilor din Roma [ori Byzanţ. 
In aceste cărţi cercetate de filosofi se spune că teologia creştină este una pentru toată 
lumea, revelată creştinului de peste tot prin cărţile sfinte cari o păstrează viitorului. 
Ortodoxismul formează o biserică aparte, diferenţiată dogmatic puţin de întregul căreia 
aparţine. E  şi natural, altfel ar fi o religie aparte. A cest specific al ortodoxiei nu poate 
fi sesizat decât de intelectualul cu studii speciale. Poporul, lumea dela sale, distinge 
pe un ortodox de un catolic sau protestant după ritual, sau înainte de răsboi după ca* 
jendarul diferenţiat cu 13 zile. E  vorba deci de manifestările exterioare ale acestor ere* 
dinţe şi nu de esenţial. Dar dacă teologia creştină este una, fără a permite în lăunfrul 
ei insule cu caractere specifice, discuţia fiind pe planul ideologic, al dogmelor, apoi 
interpretarea şi aplicarea dogmelor duce la unele diferenţieri.

Fiecare unitate socială care o adoptă o trece prin filiera structurei sale psihice, 
prelucrind-o în mod original, adăugind clemente noi, caracteristice acelei unităţi sociale,
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s j 'c lu l  cum se împărtăşeşte un popor din creştinism şi cum valorifică prin viata 

lui proprie această ideologie, constitue un produs viu, deviat dela sursă. Isvorul se tran
sformă într’un torent bogat, plin de sevă, însă acum duce în matcă multe impurităţi 
păgâne.

Acest chip origina! în care teologia creştină esta interpretată, simţită, valorificată 
de către un popor şi apoi stabilită intr’un produs constant, transmis din generaţie în ge
neraţie prin tradiţie, constitue o valoare originală, adică specificul acelui popor cu privire 
la ortodoxie.

P e  pământul bătrânei Dacii, barbarul Thrac nu s ’a şlefuit prea simţitor în de^ 
CUrsul veacurilor. _]

E l a transmis strănepoţilor din generaţie în generaţie, credinţa lui păgână cu tot 
ritualul caracteristic primitivului, şi cu toate superstiţiile inerente incultului, peste care 
s ’a adăugat ortodoxismul puţin înţeles de barbar în esenţa lui dogmatică. E l l ’a absor
bit şi l ’a îmbinat cu ceia ce avea, fără să lepede nimic din vechea lui cultură păgână. 
A ceastă nouă valoare religioasă nu a gonit pe cele vechi, ci a fost topită în celelalte 
şi sub forma unui produs original şi viu ni s ’a transmis nouă răstrăncpoţilor. A ceastă 
ortodoxie a Românului nostru nu .se aseamănă de pildă cu ortodoxismul R u s 1) sau cu 
celelalte ortodoxii.

(_ A stfel se explică pentru ce literatura noastră populară conţine mai mult elemente 
păgâne şi prea puţine creştin-ortodoxe, chiar atunci când e creată în vederea unor e- 
venimente creştine.

Eminescu nu a făcut altceva decât să exprime în chip g m ia l specificitatea etnicului 
nostru. E l n’a făcut ortodoxism de bibliotecă, ci aşa cum l'a găsit în popor.

Din particularităţile specificului nostru naţional a creat valori poetice universale şi 
veşnice, j

Poetul nu imită pe Dumnezeu în sensul sugerat de o formulă teologică şi nici 
nu urmăreşte să prindă spiritualitatea „ideilor" D ivine-Platonice. Poetul se apropie de 
Dumnezeu prin aceia că simte ceia ce este etern în creaţia Lu i şi aceasta se sensibili
zează poetic creind valori estetice nepieritoare. Dar aceasta se poate spune şi fără aju
torul metafizicei ori a Sfintei Scripturi. Iarăşi trebue să se mai ştie că poetul nu să
vârşeşte nici un oficiu religios, când creiază, şi prin urmare nu e obligat nici la asce
tism şi nici la p o st!

Eminescu e cel mai mare şi mai reprezentativ poet al nostru pentru că a cântat în 
versuri neperitoare ce avem noi mai caracteristic. E i îşi trage isvoarele inspiraţiei din a- 
dâncul autohton ie i româneşti. Nu esta nici creştin ortodox şi nici păgân şi nici într’un fe l; 
ci ei este cel mai mare poet ROMÂN fiin ică nara înţeles şi ne-a fixat în forme poetice 
nemuritoare.

N u ar avea un merit mai mare dacă ar fi metafizician sau oriodox, precursor al 
„gândirişiilor", aşa cum îl doreşte şi îl vrea d-1 Dragnea.

Eminescu e mare şi actual şi va f i  veşnic mare şi actual pentru că a eternizat în 
versurile sale universalul din particularităţile specifice neamului din mijlocul căruia s'a 
ridicat.

G. Damaschin.
Ianuarie

1930

1) P e  larg în „Problema m işcărei crfodoxiste" dc A l. Dima : Datina, V l î ,  10*12.
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singur, în sînge şi"n seară, 

pe-un cîmp de verde cucuruz, 

cu larma cumplitei lupte Jn auz,,, 

mi-e cald, mi-e frig —  

şi ;n noaptea oarbă ce coboară 

peste mine şi hău, 

peste bine şi rău, 

mi-adun puterile toate să strig 

încă odată, numele tău, — - 

ţară, ţară!,,,

A. (o lruţ,

*) Dintr’un volum de versuri
Ce va apărea în curând.



MITRIŢĂ DESMĂŢ.

MA R E  pacoste la capul omului şi uiluceala asia, încheie indignai 
camaradul Mitriţă — poreclit Desmăţ — care scotocindu-şi buzu
narele fără fund ale hainei, găsise printre hârtii împăturate, printre 

resturi de cretă şi de creioane, fărimituri de pâine şi nasturi de toate so
iurile, o carte poştală mototolită, scrisă de aproape o lună fratelui său la 
Craiova, rugându-1 să-i trimită ceva bani pentru gazdă.

Cum  dracul oi fi uitat s ’o pun la cutie, că eu par’că m i-aduc aminte 
c ’o pusesem ? M ă miram de ce nu trimite el tainul. Ş i mai puteam s ’a- 
ştept mult şi bine... gândi M itriţă; şi cu scrisoarea în mână o sbughi pe 
uşă în căutarea servitorului şcoalei, ca să^l roage să i-o arunce la cutie.

A şa  era Mitriţă Desmăţ, veşnic uituc şi zăpăcit, cu hainele pătate, 
soioase şi fără nasturi, cu părul netuns smolit şi încurcat, cu ghetele fără 
şireturi, cu vârfurile încovoiate în sus ca nişte ciocuri de corabie şi ne- 
făcute de când le lăsase din mână cismarul. Barem  rudă de caete ori 
cărţi pe la el ferit-a sfântul. Incherba ceva din ele pela începutul anului, 
când chipurile îi trimitea fratele b an ii de c ă r ţ i ;  dar înfr’o lună ori două 
erau vândute pela colegi pe te miri ce.

Câte certuri, pedepse şi ocări nu mâncase bietul Mitriţă dela profesori 
pentru treaba asta. B a  nădăjduind într’o îndreptare îl şi daseră odată afară 
din şcoală. Dar ţi-ai găsit, meteahna era fără leac, şi la urmă — ştiindu^l 
fără părinţi, fără o supraveghere ori îndrumare din vre-o parte, se îndurau 
şi-l îngăduiau la şco a lă ; căci nu ştiu cum făcea, cum dregea Mitriţă, că
tre sfârşitul anului o scotea mereu la socoteală corigent şi la corigenţă iar 
o dregea, şi se pomenea aşa din clasă în clasă. M ai ales la matematici o 
aducea aşa din senin tocmai unde trebuia. A lgebră ori geometrie, caet de
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probleme, ori alte scule de felul acestora pe la el, nici pomeneală. Dar 
când la lecţie se încurcau câte 3-4  din băeţii ce i buni, se repezea deo
dată Mitriţă cu mâna toată în sus, năvălea mai mult nechemat la tablă 
împiedecându-se de picioarele colegilor, se încrunta Ia semnele cabalistice 
şi după un răgaz de gândire, le turna rânduri-rânduri de cifre, în hârş^ 
căiala nervoasă a cretei, care sub degetele apăsate şi repezite ale lui MU 
triţă sărea în bucăţele şi se sfârşia văzând cu ochii. Ş i apoi deodată trântea 
triumfător şi sentenţios rezultatul, la care profesorul zâmbind, răspundea 
totdeauna cu aceleeşi vorbe: Brânza-i bună, n’am ce zice, dar ce folos... 
burdufu-i de cân e !

Intr’o vreme, prin clasa V il- a  se nevoise frate-său şUl băgase la in
ternat; dar în loc s ’o dreagă mai rău o stricase, căci momit de unele câş^ 
tiguri şi încredinţat că are noroc... Mitriţă, dedese în meteahna jocului de cărţi. 
Erau vre^o trei-patru băeţi d<? bani gata, care învârteau meseria asta noap
tea în camera pedagogului. A colo îşi făcea regulai apariţia şi Mitriţă cu 
câţi-va gologani de împrumut. Câştigul s ’alegea ori nu, dar noaptea pier
dută s ’alegea mereu şi zăpăceala lui Mitriţă deveni şi mai mult hazul clasei.

Pentru a o scoate la capăt cu latina ale cărei capitole se îndesau din 
ce în ce mai numeroase şi mai greoae, se deprinsese un obicei. Doi din 
cei mai cu greutate latinişti, făceau cu rândul traducerile pe un maculator 
cumpărat din contribuţia obştească a clasei, şi la orice ascultare — ce pen
tru fiecare venea la anumite soroace ştiute — terfelogul trecea pe sub 
bancă din mână în mână, după numele strigate de profesor.

In ziua aceea, profesorul răvăşi de două trei ori nervos şi distrat cele 
două file ale catalogului pe care erau încadrate 12 nume ale celor 12 e* 
levi ai clasei a V II-a  modernă. C u  inima sărită aştepta fiecare zarul 
numelui.

— Poo...pescu S . Ion ! Ia zi tu.
L a auzul numelui, icni speriat în picioare — cu ochii în gol, cu 

Tacit în mâna stângă — un elev cu părul lins, cu mustăcioara mijîndă, 
pe care o trăgea nervos de sfârcuri cu dreapta. In clipa ridicării în pU 
doare, trânti fulgerător un ghiont zdravăn colegului de bancă şoptindu-i 
ap ăsa t:

— Terfelogul mă, că m ’a nenorocit, m ’a luat fără soroc.
Colegul — care nu era altul de cât Mitriţă ~  şi care toată noaptea 

jucase cărţi în camera pedagogului, abia îşi târâse trupul până la şcoală, 
şi şUl trântise pe scaunul pupiirului adormind... Ghiontul îi deschise ochii 
cârpiţi de nesomn, îşi dădu seama de pricina loviturii şi înţelegând cam 
de ce ar fi vorba, vârî âlene mâna sub bancă şi scoase un maculator 
desmăţat şi desfăcut din încheeturi. II deschise undeva pe brodeală şi-l 
împinse pe bancă înaintea colegului, ce galben ca şofranul cetea din T ac it:

Rebusque turbalis malum extremum discordia accesit, his deditionem,
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aliis mortem et mutuos inter se ictus parantibus; et erant qui non inultum 
exitium, sed eruptionem suaderent.

— A şa  popescule, ia zi... care va să zică zi, accesit malum extre* 
m um ... aşa, care va să zică, de aceea, aşa dară, malum extremum, prin- 
urmare... accesit, zi Popescule, zi...

Ş i vărul S . Ion — cum era poreclit pentru a se deosebi de ceilalţi 
Popeşti — ţinând cartea în dreptul ochilor şi cu ochii pe sub carte fu
rând şirurile terfelogului de pe bancă, tuşi de vre-o două ori ca să-şi fa
că vreme pentru descifrarea rândurilor ce le credea cuprinzătoare a tradu
cerii, începu:

P lanaria, de pe mijlocul feţei ventrale scoate afară un faringe-stomac 
pe care-1 arunca asupra prăzii...

C u  Tacit în mână, cu ochii holbaţi pe text, profesorul ridicat în pi
cioare pe catedră, la auzul acestei fraze strigă desperat:

— C e spui mă Popescule ? !  De unde le scoţi băete ? C e ai ? Ia 
uilă-te bine şi citeşte încodată textul.

Ş i  S . Ion îngălbenind şi mai tare, dete cu piciorul pe sub bancă o 
lovitură desperată colegului, însoţită de înjurături şi sfârşită c u : U nde-i 
rândul mă idiotule ?

Mitriţă se trezi din nou şi abia deschizând ochii, duse mâna pe ter- 
felog şi arătând cu degetul pe la jumătatea foii îşi reluă filosofica-i ocupaţie.

B ietu l S . Ion ştergându-şi broboanele de sudoare rece de pe frunte 
iar ceti fraza latinească, iar tuşi, şi iar traduse. De astă dată însă degetul 
lui Mitriţă arătase mai jos şi traducerea sun a :

Destul de des P lanaria îşi face prin contracţiunile corpului adevărate 
spălături intestinale... şi băgând seama că traducerea terfelogului o dă iar 
prin intestine, se opri înnecat.

— M ă Poo...pescu le... ce ai tu mă băere, eşti bolnav, te doare ca
pul, ori eşti nebun ?

— Is cam bolnav domnule profesor, m i-a fost rău toată noaptea...
— B ine mă băete, de rău, rău ţUo fi fost, da vorba-i că eu zics că 

eşti nebun mă, că altfel de unde scoţi asemenea bazaconii. B a  nu zău, 
ai fire de nebunie băiatule, ori vrei să-ţi baţi joc de mine ?

— Nu domnule profesor, m i-a fost rău de tot... lecţia viitoare o să ştiu...
— N u, nu, ...eu zic că eşti nebun, şi să te cauţi băiatule că-i rău 

de tine. A cu  ieşi afară din clasă. Du-te unde vrei, că de te văd mai mult 
apuc de căpiez şi eu.

Toată clasa râdea pe înfundate de plesneau boşogii. Mitriţă, pe jumă
tate sub bancă, dormea visând la câştigurile din noapfea următoare; iar 
bietul S .  Ion ~  uluit de aşa întâmplare — se pipăia mereu la cap, în timp 
ce paşi rătăciţi îl duceau spre uşă.

Radu Dorna.
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LUNECĂ VIAŢA PE VREMI...

Lunecă viata pe vremi ca o barcă pe valuri; 
vîsiaşu! se ’mbată de-azur şi merge spre-abisuri, 
uitând să conducă prin locuri ferite de valuri 
comoara lui caldă şi albă şi sfîntă de visuri.....

Ş i tot mai departe, spre margini albastre de zare 
î l  chiamă mirajul demonic al lUmii în taină muiată.
Vîslaşul se-avântă cîntînd pe sălbatica mare
şi ’n urmă-i trecutul se şterge şi lumea în neguri rămâne ’ngropată.

Cu soarele ’n suflet şi ’n ochii setoşi de azur şi visare, 
mai vajnic porneşte să moară alături de soare.
Şi vremea îşi toarce povestea eternă ce minte 
şi mor îngropate în valuri pe veci năzuinţele sfinte....

Departe ’nfrătindu-şi cu cerul visarea curată, 
vîslaşul pe valuri se datină ’nvins de propria*i fericire 
cu ochii deschişi către zarea de soare scăldată;
şi moare, strivind între pleoapele ’n lacrimi, a visului caldă sclipire....

P. Corneliu.
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TRADIŢ IA,
PRINCIPIU GENERATOR RL CULTURII.

I .

1. Punerea problemei, 2, Tradiţionalism şi individualism în istorie. 3, Evo
luţia pe plan social, cultural şi individual-psihologic. 4. Rolul funcţional al trad i
ţie i în formarea culturii.

IDENTIFICAREA tradiţiei cu totalitatea valorilor culturale ale unui neam, vă
deşte o neînţelegere a esenţei acesteia cât şi a funcţiei pe care o exertităf 
în formaţia şi devenirea unei culturi: tradiţia nu e .o  realitate substanţială, ci 

una funcţională. Va trebui deci diferenţiată de cultură şi prin structură şi prin 
semnificaţie. Tradiţia nu ia fiinţă după închegarea culturii ci, dimpotrivă, repre
zintă principiul ce organizează valorile culturale dându-le unitate de înfăţişare. 
Isvorâtă din continuitatea evolutivă a unei societăţi şi subsidiar din tendinţa gre
gară şi spiritul de inerţie a membrilor ei alcătuitori, ceia ce, practic, prilejueşte 
menţinerea unei unităţi de aspect a societăţii respective în decursul vremii, tra
diţia însumează valorile spirituale ce apar succesiv în frământarea vieţii şi orga
nizează pe axul său director cultura acelei societăţi. Astfel, geneza şi rolul jucat 
de tradiţie apar cu claritate: acest principiu se află situat între realitatea socială 
din care ia naştere şi realitatea spirituală pe care o organizează. Desprinsă din 
realitatea socială care o generează, tradiţia organizează la rându-i suprastructura 
culturală ce, paralel, evoluiază cu societatea.

O definiţie a tradiţiei şi o precizare a rolului funcţional pe care aceasta îl 
are în constituirea unei culturi, implică o cercetare corelativă a celor două rea
lităţi cu care tradiţia prezintă adiacenţe: unitatea socială de o pai te şi cultura
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specifică a acelei unităţi sociale, de alta. Se înlătură în acest mod toate formu
lele stereotipe care au împânzit cu locuri comune literatura acestei probleme, Soco
tim, prin urmare, orice contribuţie la fundamentarea în spirit ştiinţific a tradiţio
nalismului ca necesară, în deosebi în publicistica noastră, unde asupra tradiţiei 
a abundat retorica găunoasă şi grandilocventă. S'a bagatelizat astfel prin neînţe
legere şi superficialitate cea mai hotărâtoare problemă a vieţii noastre culturale. 
Căci prin legăturile ce principiul tradiţionalist le are cu realitatea socială şi cul
turală, prin funcţia sa directoare pe care o reprezintă îa evoluţia societăţii, stu
diul şi definiţia tradiţiei conduce la schiţarea unui întreg sistem de explicare a 
structurii şi evoluţiei sociale.

* *
*

2. Esenţa tradiţiei şi rolul ei în complexul social variază după gradul de e- 
voluţie a unităţii sociale la care ne referim. Acest fapt nu e decât rezultanta 
condiţiilor diferite de structură socială, efectul variabilităţii raporturilor dintre in
dividualitatea membrilor alcătuitori ai unităţilor sociale şi autoritatea socială con
ştientă. Cu cât e mai tiranică şi mai evidentă autoritatea grupului social asupra 
individului cu atât obiceiul, cutuma, sistemul de restricţii şi obligaţii, într'un cu
vânt echivalentul tradiţiei va fi mai adânc înrădăcinat în conştiinţa socială. Cu 
cât individualitatea se va aiirma mai viguros lăsând joc cât mai larg iniţiativelor 
personale reacţia împotriva patrimoniului tradiţional va fi mai puternică şi auto
ritatea tradiţiei va fi în scădere.

La clan, unde distincţia dintre individualităţi e absentă şi unde viaţa socială 
primează asupra celei individuale până la anihilarea oricărei veleităţi de indivi- 
pualizare, sistemul de restricţii ce se impune fiecărui membru alcătuitor al uni
tăţii sociale are un caracter sacrosanct şi mistic. Autoritatea coercitivă absolută, 
pe care clanul prin simbolul său totemic o exercită asupra individului, ridică pu
tinţa acestuia de a contribui efectiv la evoluarea clanului prin modificări de de
taliu sau de esenţă a principiilor mistice pe care le recunoaşte şi cărora se con
formează. Diferite forme de clanuri şi „confrerii" prezintă însă, treptat, detaşarea 
câtorva individualităţi mai conturate care, la început, deţin funcţiile religioase, iar 
mai apoi subt impulsul unei diviziuni a funcţiilor sociale îşi împart atribuţiile 
după aptitudini. Societăţile antice reprezintă o etapă evolutivă însemnată în pre
cizarea individualităţii omeneşti, etapă provizorie şi nedefinitivă însă, căci dreptu
rile abuzive ale şefului familiei la Romani ştirbeau grav principiul libertăţii şi va
lorii individuale. La aceste societăţi se observă cumpăna dreaptă între acţiunea 
centripetă şi -cristalizatoare a tradiţiei şi capacitatea de înnoire a cadrului social 
de către individ. Participarea activă a cetăţeanului la viaţa publică şi desvoltarea 
artei oratorice dovedesc că individul acţionează cu repercuţii puternice asupra 
cadrului social, uniformizant şi static. Această relativă estompare a tradiţiei prin 
expansiunea individualităţii omeneşti, dispare în timpurile evului mediu când Bi
serica înăbuşind individualitatea, întronează tirania nediscutabilă a dogmei.

79



Da tin a

Renaşterea postulând afirmaţia nestânjenită şi exultantă a individualismului 
va oferi spectacolul dezagregării tuturor principiilor tradiţionale, a tuturor con
strângerilor exterioare individului, învestite cu prestigiul exclusiv al datinei sau 
al vechimei. A şa dar, între clan unde structura socială subordona total individul 
şi Renaşterea unde individualismul frenetic sparge zgomotos cercul obiceiurilor 
moştenite, se situiază stări intermediare, care verifică principiul că individualismul 
atrage după sine o surpare a tradiţiei. Cu cât individul este mai afirmat şi mai 
ancorat în concepţia valorii lui unice, cu atât datele tradiţiei sunt mai nesocotite. 
Intre aceste două formule există deci o ireconciliabilă opoziţie, o pendulare com
pensatoare, o desvoltare invers proporţională, in toată aceasta perioadă de evoluţie. 

Revoluţia franceză, care subt raportul afirmării individului este o prelungire 
a Renaşterii, ridică individul uman la ipoteza unei realităţi de sine stătătoare, 
sancţionându-i caracterul intangibil şi autonom.

Aceasta evoluţie corelativă către o emancipare cât mai totală a individului 
de subt autoritatea cadrului social şi a tradiţiei care pe măsura desvoltării indi
vidualismului îşi întemeiază importanţa şi rolul social, ia sfârşit în secolul trecut 
când împrejurările sociale schimbă fundamental datele problemei.

începutul veacului trecut reprezintă prin individualismul romanticilor o pre
lungire a spiritului iluminist şi revoluţionar francez. Personalitatea umană îşi reli
efează importanţa, „etalarea eului“ pune pe primul plan sufletul artistului, estom
pând sau subordonând natura şi ambianţa socială; efervescenţa explosivă şi une
ori indiscretă a sufletului romantic umplu întregul pătrar al veacului cu strigăte 
nemuritoare, cu efuziuni sentimentale, cu revelaţiile simţimintelor intime ale pu- 
eţilor. Individualismul devine, prin pasiunea creatoare şi în permanenta tensiune 
a romanticilor, un crez al epocii şi un îndreptar estetic. Dar expansiunea clocoti
toare a romantismului începe să obosească după 1830 şi se dizolvă treptat în 
obiectivitatea ştiinţistă a naturalismului în care personalitatea artistului îşi trasea
ză contururi pe alte poziţii, în care interesul pentru ambianţa, pentru viaţa so
cială prinde să se înfiripe şi apoi să se afirme cu vigoare.

Aceasta atenuare a autonomiei individualiste (dela care (ace excepţie anar
hismul lui Stirner) e caracteristică secolului, în care îşi face loc tot mai stăruitor 
interesul pentru colectivitate, orientarea atenţiei către realitatea socială înccn- 
jurătoare. In Franţa, De Maistre şi De Bor.ald, partizanii unui tradiţionalism re 
trograd şi ai autoritarismului catolic, au susţinut încă dela începutul secolului, 
prevalarea autorităţii şi dogmei asupra indivizilor. Aceşti autori, prin caracterul 
special al tradiţionalismului lor punctează o perioadă de tranziţie : căci dacă, până 
la ei, tradiţia negă individualismul, aceşti autori presupun îmbinarea acestor ati
tudini, până atunci antagonice, într'o concepţie unitară.

Auguste Comte insistă că societatea considerată ca ansamblu nu poate fi un 
agregat de indivizi. Intre unitatea individuală şi cea socială supraordonată primei, 
se interpune, ca celulă de viaţă cu rol funcţional precis, familia. Astfel, în con
cepţia lui Comte individualismul primeşte un corectiv şi democratismul libertar 
un sprijin pe care revoluţia dela 1848 îl şi legiferează- 
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In Gârmania, Fichte prin volumul „Reden an-die deutsche Naiion“, care a 
exercitat o profundă înrâurire în tânăra generaţie, pregătind unificarea spiri
tuală şi politică a principatelor germane, se făcea tereticianul şi apostolul unită
ţii naţionale, ca sintetizatoare a tuturor năzuinţelor individuale ale fiecărui ger
man. Prin sistemul său de gândire, Schelling predicând absorbţia spiritului indi
vidual în marele spirit universal, anticipă dizolvarea individualismului în marele su
flet colectiv al naţiunilor.

Alături de această transformare pe tărâm ideologic, condiţionări sociale şi 
economice au prilejuit revoluţia de la 1848 şi au proclamat o autonomie a co
lectivităţilor, după cum Marea Revoluţie proclamase libertatea şi autonomia con
ştiinţelor. In aceiaşi direcţie conduceau scrierile lui Marx şi Engels ca şi literatu
ra şi mişcarea socialistă pe care au generat-o. Democratismul, care prin interfe
renţa acestor factori multipli şi-a făcut Ioc către jumătatea veaeului trecut, re
clamă nu numai egalitarism libertar, dar contribuia, mai cu deosibire, la formarea 
unei vieţi sociale comune, prin depăşirea individualismului şi inserarea tuturor 
indivizilor în acelaş curent general de viaţă şi continuitate socială. Astfel, indivi
dualismul anarhic al revoluţiei primeşte corectivul unui anume conformism cu so
cietatea, excepţie făcând, bine înţeles, teoreticienii anarhişti şi individualiştii en
glezi. Se recunoaşte cu alte cuvinte origina socială a conştiinţei individuale, dacă 
nu istoric, căci cercetările etnografice şi sociologice nu precizaseră încă nimic în 
această privinţă, cel puţin filosofic, întru cât individul şi-a recunoscut filiaţia sa 
sufletească din societatea în care a apărut. Din această recunoaştere rezultă o 
atenuare a individualismului revoluţionar şi o subordonare a individului către so
cietatea în care trăeşte. Dar, realitatea socială care se situa deasupra individului 
şi de care acesta se simţeâ dependent, erâ naţiunea. Adesiunea individualului la 
social, depăşirea individului pentru inserarea lui efectivă în fluxul vieţii sociale, 
aducea după sine creerea unei conştiinţi naţionale. Izolarea individului dispăreâ. 
Condiţii economice, politice, sociale, perfecţionarea mijloacelor de transport, di
fuziunea rapidă a manifestărilor pe zone teritoriale întinse, îngăduiau luarea unui 
contact susţinut şi repetat între membrii aceleiaş unităţi sociale. In locul unităţii 
sociale menţinută ca atare, prin interese economice sau constrângeri politice, s’au 
constituit societăţi realizate prin adeziunea voluntară şi activă a tuturor membri
lor componenţi; din sistema de unificare socială bazată pe coerciţiune sau inte
rese, s'a trecut treptat la realităţi sociale constituite din sisteme de voinţi con
ştiente. Din comerţul sufletesc intensiv prilejuit de perfecţionarea mijloacelor de 
transport, din aceasta reciprocitate repetată de ciocniri şi relaţii a rezultat o fu
ziune sufletească, o sinteză de conştiinţe, care amalgamând conştiinţele indivi
duale într'o pastă unitară a creiat o conştiinţă naţională; aceasta, deşi conţinând 
imanent conştiinţele individuale le depăşeşte şi, in calitate de sinteză, se deosi- 
beşte calitativ de componentele ei. Conştiinţa individuală născută din adaptarea 
individului la mediul social, dă naştere, la rândul ei, la un anumit punct al des
făşurării istorice, unei conştiinţi colective, unificatoare şi sintetizante. Această
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conştiinţă, pe care o numim conştiinţă naţională, întrucât membrii care participă 
la formarea ei alcătuesc o naţiune, este rezultanta nu numai raporturilor şi in- 
terrelaţiilor prezente, dar e constituită din concentrarea tuturor manifestărilor 
de viaţă colectivă din trecut. Dacă unitatea de teritoriu ocazionează fuziunea su
fletească din prezent, trecutul istoric statorniceşte continuitatea evolutivă şi deci 
■unitatea de viaţă de totdeuna.

In stadiul naţional al evoluţiei sociale se săvârşeşte concilierea celor două 
poziţii opuse pe care le-am menţionat an terio r: naţiunea implică, deopotrivă, şi 
individualismul, pe care îl temperează în avânturile lui excesive, dar şi confor
mismul social, desigur nu în sensul observat la societăţile primitive, ci în înţe* 
leşul unei participări conştiente şi active a individului la curentul larg al vieţii 
sociale. Din această sinteză de poziţii antitetice rezultă o schimbare de funcţie 
pe care tradiţia o exercită în societatea actuală.

Menţionăm deci o adevărată mutaţie funcţională a tradiţiei, mutaţie condi
ţionată de schimbul brusc de raporturi între factorii cu care această realitate se 
află împletită ? Sau, mai precis, în decursul acestei schimbări de poziţii, a evo
luat paralel şi tradiţia în esenţa ei ?

Precizările pe care le vom face vor dovedi că ne aflăm, de fapt, numai în 
faţa unei schimbări succesive a modului cum tradiţia s’a răsfrânt în conştiinţa 
indivizilor şi nu în cazul unei schimbări a tradiţiei în esenţialitatea ei. Rolul ju
cat de tradiţie în desfăşurarea societăţii a rămas acelaş; numai conceptul tra
diţiei a suferit variaţii şi a acceptat sensuri şi nuanţe deosebite. Independent în
să de modul în care tradiţia s'a răsfrânt în conştiinţe, acest principiu a acţionat 
cu aceiaş rodnicie asupra evoluţiei societăţilor şi în societăţile primitive când 
erâ actual în conştiinţe şi când alcătuiâ un imperativ de viaţă, şi în societăţile 
antice şi în vremea Renaşterii când tradiţia erâ nesocotită şi dispreţuită. Sinteza 
săvârşită în secolul trecut care a prilejuit desvoltarea conştiinţei naţionale, a de
terminat-o revenire Ia cultul tradiţiei şi la recunoaşterea ei în societate. Din in
dividual, situat în fiecare conştiinţă personală, centrul de gravitate al vieţii cul
turale se strămută şi se difuzează în tumultul colectivităţii flotante în aparenţă, 
dar unitară în configuraţie interioară. In acest timp, interesul pentru arta şi poe
zia populară, cercetările de psihologie etnică, cercetările istorice căpătară noui 
avânturi. Evoluţionismul şi istorismul stimulau pe alte tărâmuri aceleaş tendinţe. 
Concepţia robinsonxană a individului izolat de societate fu recunoscută ca un naiv 
joc al imaginaţiei; individualismul rousseau-ist fu denunţat de către sociologi şi 
etnografi ca fantezist şi fără legături cu realitatea; evoluţionismul arăta că între
gul univers e într'o continuă devenire, că fiecare stare de fapt e determinată 
de ansamblul stărilor anterioare, iar istorismul vedeâ aceleaş dependenţe dintre 
trecut şi prezent pe planul vieţii istorice şi sociale; sociologia arăta, prin creerea 
unui nou capitol al „teoriei cunoaşterii" că modul de gândire şi percepţie a rea
lităţii e condiţionat de atmosfera culturală a mediului, care e reprezentat nu 
numai de valorile actuale şi efemere, dar de întregul fond de adevăruri dobândit 
şi transmis prin veacuri.
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Aderenţa individualului la social, tendinţa de depăşire a insului de sine, 
pentru a se insera în curentul vieţii sociale, a creat deci o realitate spirituală 
care se confundă cu naţiunea, considerată ca simplu cadru social. Intr'adevăr na
ţiunea oferă o dublă realitate după perspectiva din care e privită şi analizată. 
Exterior privită, sau mai propriu, apreciată fiind după aspectele sale vizibile şi 
concrete, se prezintă ca un agregat unitar de indivizi sau clase sociale, care prin 
corelaţia lor strictă formează o unitate morfologică cu o sinergie funcţională de 
acrivităţi ce concură pentru menţinerea unui echilidru stabil de viaţă. Privită în
să dinnăuntru în afară, subt unghiul elementelor autentice şi generatoare a ace
stei realităţi concrete, naţiunea, apare ca o sinteză spirituală, ca o entitate su
fletească.

A tâta vreme cât această amalgamare de conştiinţe nu a putut să se săvâr
şească pentru a constitui un sistem de voinţe conştiente, naţiunea nu era con
stituită. Ne aflam într'o stare de tranziţie în care unitatea socială nu erâ men
ţinută prin forţa internă a voinţei conştiente, ci înjghebată subt convergenţa fac
torilor exteriori. Câtă vreme conştiinţa naţională nu luase naştere, popoarele re 
prezentau unităţi bio-sociale; când eilorescenţa naţională se afirmă unitatea so
cială devine de natură etico-spirituală. De o parte legăturile dintre membrii erau 
superficiale, analoage legăturilor mecanice, de alta sunt lăuntrice, active şi 
conştiente.

* *
*

3. Naţiunea nu e însă o unitate socială definitiv închegată în cadre stator
nice şi imuabile; ea prezintă, dimpotrivă, dinamismul şi devenirea tuturor realită
ţilor sociale. Conştiinţa naţională nu ancorează spiritul etnic în trecut şi nu îl în- 
cercueşte în tipare fixe pentru a-i păstra nealterată esenţa. Naţiunea urmează, 
deşi nu e o organizaţie „naturală", născută spontan şi menţinută prin jocul fatal 
al factorilor cosmici, geografici şi istorici, legea universală a devenirii. Fiind la 
rândul ei un termen de evoluţie, naţiunea e supusă aceloraş modificări ca şi uni
tăţile sociale care au precedat-o. De alminteri referindu-ne la „naţiune" în genere 
şi neprecizând nici o formaţie socială anume, facem un abuz de limbaj căci ridi
căm printr'o generalizare grăbită un term en.care are nevoe de raportări concrete 
permanente, la o treaptă de entitate absolută şi egală cu sine. In realitate, fie
care naţiune se află pe un plan deosebit de desvoltare şi închegare, ca rezultantă 
unică a factorilor speciali la a căror interferenţă se află. Fiecare individualitate, 
socială, pe lângă seria de caracteristici proprii şi diferenţiale care îi creiază o fi
zionomie singulară, prezintă şi un grad propriu de „realizare", de desăvârşire a 
acestui stadiu de devenire socială. Din această cauză nu putem fixa o dată care 
să marcheze formaţia naţiunii, cum ar fi 1789 sau 1848, Căci pe lângă faptul că 
aceste transformări de perspectivă se tac lent şi comportă schimbări de structură 
care cer vreme, trebue să avem în vedere că aceste date, chiar dacă ar fi vala
bile pentru unele naţiuni nu pot fi pentru toate, căci fiecare dintre popoarele în
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evoluţie spre naţiune, au o formulă proprie de desfăşurare şi reclamă prin ur
mare un criteriu deosebit de apreciere.

Fluxul evolutiv al societăţii atrage în curgerea lui o devenire a tuturor va
lorilor ce au curs în viaţa socială şi spirituală a omenirii. Nici o cultură şi nici o 
o valoare nu s a impus deodată într'o formă definitivă şi nu a rămas ca atare în 
decursul vremii. Nici o invenţie nu a apărut în forma în care o putem aprecia 
în epoca sa de eflorescenţa, nu a apărut în acea formă în concepţia acelui ce a 
creiat-o. In toate cazurile, peste germenele primar al ideii care a nesocotit te
merar vechile tipare, desvăluind noui orizonturi, s'au adăugat prin contribuţii se
cundare transformările şi îmbunătăţirile, prefacerile şi schimbările de detaliu care 
aveau să desăvârşească opera în timp.

Afirmând deci că locomotiva e creaţia lui Papini şi W att, că arta tiparului 
a fost inventată de Gutenberg, facem conştient, dintr’un spirit de simplificare, o 
nedreptăţire miilor de anonimi care şi-au adăugat aporturile la durarea operii a 
cărei desăvârşire o putem admiră astăzi. Dar, deşi invenţiile prin caracterul lor 
de spontaneitate ar puteâ fi socotite ca puncte de plecare pentru devenirile ul
terioare, totuş, ele, la rândul lor, sufăr aceiaş condiţionare de către elemente 
preexis+ente, pe care sinteza inventatorului le imbină într'un mod original. Căci, 
în esenţă, „invenţia" se reduce la o organizare pe un plan propriu şi în aparenţă 
paradoxal a unei serii de elemente care îi preexistau, fie dezarticulate, sporadic 
împrăştiate, fie constituind alte sisteme de fapte, integrate fiind în alte realităţi. 
Inventatorul discerne intuitiv un nou plan de închegare a acestor realităţi dispa
rate şi le îmbină după planul ideal al originalităţii sale creatoare. De aceia nu 
trebue să surprindă faptul, de multă vreme remarcat, că marele invenţii au apă
rut tocmai în timpurile când necesitatea lor se făcea mai mult simţită. S'au in
vocat exDlicaţii fanteziste, dar s'a neglijat faptul că aceste invenţii tre b u ia u  să 
apară în acele timpuri, pentru că erau condiţionate de stadiul contemporan de 
evoluţie, că totalitatea elementelor din care au fost clădite se aflau ca valori cir
culante în viaţa socială din acea vreme. Aşa se explică şi insuccesul invenţiilor 
care, şi-au anticipat epoca. Claritatea intuiţiei şi forţa de sinteză a inventatorului 
a putut uneori să clădească prin anticipări fericite, sisteme de fapte care îşi de
păşeau timpul, dând la iveală invenţii anticipatoare. Ele nu au prins însă, căci 
contemporanii lui nu-i puteau urmări construcţiile pe cărările dificile ale conside
raţiilor teoretice, şi-i tratau pfoectele ca fantazii utopice. Posteritatea dădea însă 
dreptate inventatorului, adică acceptă sinteza din elemente pe care progresul teh- 
nicei le dăduse la iveală, între timp. Iată dece unele invenţii au fost elaborate în 
decursul vremei de mai multe ori, până când timpul le-a consacrat ca expresii 
sintetice şi ca realizări valabile.

Desfăşurarea societăţii subt raportul fehnic şi concret, postulează deci o în
lănţuire de fapte, de progrese şi de valori, în care fiecare etapă- evolutivă se spri
jină pe cele dinaintea ei, de unde îşi are obârşia directă. „Salturile11 aci nu se 
pot produce, sau dacă se p6t semnală, ele sunt de mică amptitudine şi leagă în
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totdeauna două momente succesive de devenire, între care există o legătură or
ganică. Comparaţia societăţii, subt acest raport, cu un organism în desfăşurare e 
deplin îndreptăţită. Deopotrivă, în ambele cazuri, asistăm la o condiţionare mu
tuală a două etape deosebite situate pe linia evoluţiei. Etapa anterioară pregă
teşte pe cea subsequentă, îi anticipează şi determină configuraţia, îi alcătueşte 
suportul; aceasta din urmă o conţine pe prima şi o depăşeşte, în sensul că rea
lizează pe plan concret virtualităţile nedesfăşurate încă, ce zăceau în germen îna
inte. Intre momentele acestei evoluţii există legături văd ite : actualul presupune 
anteriorul, iar acesta determină aspectul actualului.

Observaţia referitoare la aspectul tehnic, la desfăşurarea elementelor con
crete ale societăţii, la civilizaţie deci, îşi are aplicaţie şi în sfera valorilor spiri
tuale, ce alcătuesc prin totalizarea lor, cultura. In lumea valorilor estetice ca şi 
a gândirii filosofice (cu toată aparenţa contrară) în evoluţia ştiinţifică sau în va 
lorile juridice, nici o con.cepţie sau valoare nu a apărut dintr'o dată în caracte
rele cu care se înfăţişează în prezent şi nu au rămas fixate în formele iniţiale în 
care s'au făcut cunoscute. Istoria fiecărei zone de activitate spirituală ne desvă- 
lue străduinţa trudnică de desăvârşire şi ameliorare a stărilor prezente, după con
turul ideal al unor ţeluri propuse; ni se înfăţişează astfel drumul sinuos, în oco
luri sau reveniri, al evoluţiei dela dibuirile nesigure şi confuze, până la certitu
dinile relative dobândite în urmă, dela încercarea sfioasă a omului de a se opune 
naturii pentru a o înţelege, până la îmbrăţişarea în sinteze vaste a întregii realităţi 
fenomenale.

Stadiul actual al ştiinţei se datoreşte nenumăratelor conţiibuţii ale miilor de 
de gânditori, care au adăugat la cercetările anterioare, observaţiile lente ale des
cătuşării minţii omeneşti din negura magiei sau rătăcirile antropomorfice, până la 
atitudinea obiectivă şi impersonală pe care cercetătorii moderni o au în faţa rea
lităţii. Diferitele ştiinţe nu sunt decât sinteze coherente de cunoştiinţe, având de 
o parte un razăm temeinic în solul tangibil al faptelor, observate şi catalogate— 
şi pierzându se cu ajutorul ipotezelor tn domeniile realităţilor necunoscute. In
tre aceşti doi termeni, însă, cunoştinţele se înseriază strict în ordinea dobândirii 
lor. Toate datele ştiinţelor se leagă între ele cu aceiaş continuitate, cum se leagă 
îr.tre ele se ra  teoremelor geometrice de axiomele fundamentale1).

Filosofia cu toate că reprezintă o succesiune de sisteme disparate de cuge
tare, adesea în contradicţie şi foarte arare în continuitate unele cu altele, repre
zintă, totuş, o disciplină de gândire în care condiţionarea reciprocă a contribuţii
lor e reală. Intr'adevăr, deşi marile sisteme filosofice încep prin a n ;gâ sistemele 
anterioare, în realitate se sprijină pe acestea, în modul de a pune problemele, 
de a utiliza terminologia de a varia perspectivele. înrâurirea lui Kant a fost aşa de

1) D eosebirea e în să hotărâtoare : cunoştiin ţele în ştiin ţe le  concrete nu se derivă logic une le  
d in  alte le, ci se dobândesc p rin  stud iu l rea lită ţ ii înconjurătoare Câtă vrem e nu are sp rijin u l unui 
fapt concret, un elem ent ştiin ţific , cu toată verosim ilitatea, şi deşi dedus logic din alte le  an terioa
re, nu e în reg istrat în ştiin ţă  decât cu titlu l de ipoteză suscep tib ilă  de a fi încorporată corpulu i 
ştiin ţe i respective num ai în cazul când concordă şi e verificat de către rea litate .
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covârşitoare asupra gândirii filosofice, încât filosofia sa e prezentă în toate scrie
rile care i-au urmat, chiar şi în acelea care se abăteau dela spiritul acestuia, 
exceptând fireşte filosofia materialistă din secolul trecut. Dacă nu observăm în fi- 
losofie o continuitate de vederi sau de sisteme, dacă operele gânditorilor nu se 
adaugă unele altora pentru a clădi un corp de doctrină unitar, filosofia nefiind o 
insumare a tuturor sistemelor de gândire, din aceste opere se degajă însă un 
spirit de cercetare şi o metodă de lucru, care avându-şi rădăcina în trecut, dă 
orientări modului de a se filosofâ în prezent.

Extensiunea pe care au luat-o în secolul trecut teoriile transformiste în bi
ologie, evoluţionismul lui Spencer, rare  vădea valabilitatea principiului în deve
nirea universului, teoriile chimice asupra transformării elementelor unele în altele 
subt înrâurirea condiţiilor fizice variabile pe care le oferă corpurile cereşti, cer
cetările istorice şi etnografice, toate aceste discipline disparate, s'au acordat în a 
afirmă valabilitatea principiului evoluţionist. Evoluţionismul a devenit un principiu 
care a configurat aspectul cultural al epocii, alcătuind în aceiaş vreme, o prismă 
de analiză şi înţelegere a realităţii. Filologii nu au întârziat să arate că limbajul 
nu e un sistem de semne, care s'au fixat pentru totdeuna în conştiinţa unei po
pulaţii ci este o realitate flotantă, schimbătoare, supusă vicisitudinilor şi evoluţiei; 
un limbaj nu se menţine decât prin actualitatea pe care o are în conştiinţele a- 
celora care îl utilizează. El este un proces natural, pe cale de desfăşurare, în 
care fiecare schimbare fericită devine repede acceptată şi unde valorile anormale 
şi inutilizabile dispar repede şi automat din circulaţie. Experienţa săvârşită cu 
limbile aşa zise artificiale, construite raţional de către filologii utopişti, cu toată 
extensiunea şi înrădăcinarea căpătată la început, au fost repede date uitării, do
vedind, între altele, că limbajul e o organizare flexibilă de valori supuse evolu
ţiei. Limbajul e deci o manifestare naturală, în permanentă transformare unde 
intervenţia conştientă şi directoare e destinată eşecului. Din această cauză lim
bajul va avea în evoluţia lui o veşnică raportare la formele anterioare, şi tot de 
aci urmează că fiecare nouă înrâurire care se adaugă peste corpul ccnstituit şi 
pe cais de evoluţie a limbajului, dacă este încorporată, rămâne, dăinueşte şi în
râureşte hotărâtor aspectele ulterioare pe care limba le va afectă. Limba franceză 
actuală, pentru a luâ pilda unei limbi evoluate, e rezultatul nenumăratelor trans
formări, de înrâuriri ce s'au grefat pe pasta primordială celto-latină. înrâuririle 
s'au succedat şi au plămădit în noui cadre mobile şi susceptibile de modificări, 
corpul limbii pe cale de evoluţie. Nimic nu s'a pierdut din ceea ce a fost înnoire 
fecundă. In limba actuală îşi dau întâlnire cronicarii, Malherbes, Pleiada, Acade
mia franceză şi preţioşii; se întrevede influenţa sec. XVII cu fraza largă, amplă, 
retorică, gen Bossuet, ca şi sec. XVIII cu stil sobru, precis, intelectualizat; Bal- 
zac, Saint-Simon, Hugo, Flaubert sau simboliştii, fiecare dintre autori cu şcoli cu 
originalitatea lor proprie de expresie sau cu reînvierile lexice date la iveală, 
au contribuit, inegal, de sigur, dar nu mai puţin efectiv, la formarea limbei de 
astăzi, saturată de atâtea înrâuriri anterioare ce s'au exercitat asupră-i. Şi astăzi
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mulţumită acestor opoziţii şi corectări, care au prilejuit când o înţepenire hiera
tică a limbei în forme rigide, când o evadare a sensurilor din contururile prea 
stricte ale cuvântului, limba franceză actuală are o valoare de expresie atât de 
polivalentă, de la expunerea ştiinţifică strictă, până la subtilitatea filosofică şi 
distilarea de esenţe tari a gândului poetic.

O limbă nu se încheagă dintr'o dată în conştiinţe, ci se formează prin ne
numărate adausuri de elemente în decursul vremei. Continuitatea acestor mani
festări şi condiţionarea lor reciprocă apare clar şi în evoluţia „genurilor" literare. 
Brunetiere nu s’a putut sustrage dela atmosfera culturală a vremii sale şi în con
sonanţă cu gânditorii evoluţionişti a demonstrat că „genurile" literare nu sunt 
cadre imobile, ci sunt supuse legii evoluţiei. Dealtminteri lucrul apare clar când 
urmărim sensibilitatea poetică în lungul secolelor; căci nu numai subt raportul 
materialului de expresie artistul e tributar trecutului, ci în însăşi esenţa sensibi
lităţii. Sensibilitatea şi atitudinea poetică se adânceşte şi se rafinează, capătă re 
zonanţe noui şi acuităţi nebănuite în decursul vremii. Artistul se formează în 
ritmul sensibilităţii contemporane, care e o prelungire a modului de simţire din 
trecut şi pe care o prelucreaza în filtrări personale. Fiecare curent literar pare 
că depăşeşte prin conţinut şi adâncime pe cele precedente, printr'un proces de 
prelungire şi condiţionare reală, deşi de opoziţie aparentă. Intre romantismul de
la începutul secolului trecut şi simbolismul din preajma anului 1880 nu e o opo
ziţie de formule atât de tranşantă, aşa cum manifestele simboliste declarau. Dacă 
de o parte asistăm la o prezentare de sentimente de suprafaţă cu ajutorul ver
surilor sonore cu cadenţe sgomotoase şi cu respiraţie largă, la simbolişti asistăm 
la o sugerare discretă prin ritmuri unduioase a eului nostru profund şi intim. 
Ceia ce romantismul cu procedeele sale, înfăţişează în suprafaţă, simbolismul cu 
muzicalitatea interioară sapă în adâncime. In fond, asistăm însă Ia o desăvârşită 
continuitate, în care ultimii depăşesc pe primii în rafinament de gând, subtilitate 
de simţimânt şi expresie.

Manifestele literare care lansează noi curente sau formule literare, negând 
totalitatea formelor de artă anterioară, purced din acestea fără să bănuiască. In 
domeniul vieţii sufleteşti nimic nu se pierde, ci tot ce a fost experimentat sau a 
avut cândva o valoare circulantă se integrează în sistemul de valori al viitorului, 
după ce a fost, mai întâi, pentru acesta, element determinant.

In viaţa sufletească individuală, înşiruirea faptelor sufleteşti şi concentrarea 
lor, în aşa fel, în cât fiecare act individual să fie o rezultantă a tuturor expe
rienţelor anterioare, e mult mai evidentă. Două stări sufleteşti nu vor fi niciodată 
identice la acelaş individ, întrucât cea de a doua stare va conţine pe prima ş; 
va mai aveâ în afară de aceasta ecourile care zac nebănuite în suflet, pricinuite 
fiind de evenimentele care au trecut prin viaţa acelui om, în intervalul dintre 
cele două stări. Emoţia estetică va aveâ o anumită tonalitate sufletească, rezul
tantă a tuturor ecourilor şi sugestiilor, care îşi fac drum în suflet în momentul con
templării. Sensaţii vagi, reminiscenţe difuze actualizate fragmentar şi fugitiv din
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adâncuri de memorie, expansiuni brusc inhibate, se împletesc cu elementele e- 
moţionale prilejuite de amintirea altor stări analoage şi totul se topeşte într'un 
conţinut unic prin aspect şi coloratură. Cu cât va fi mai bogată experienţa es
tetică a unui individ cu atât sufletul va fi angajat mai profund în contemplare, 
cu cât va fi mai sărac fondul de apercepţie estetică, cu atât putinţa de trăire 
şi înţelegere a stărilor estetice va fi mai ipotetică şi incompletă.

In modul de comportare activă a unui individ, mecanismul „imaginilor Ki- 
nestetice“ leagă şi condiţionează deasemeni atitudinea prezentă de totalul ex
perienţelor anterioare. Putinţa de săvârşire a unui act e măsurată de analogia 
actelor pe care acţiunile anterioare le prezintă cu actul pe cale de înfăptuire. 
Căci o acţiune lasă urme în structura şi deprinderile individului, alcătuind un fel 
de direcţie de descărcare de energie în sensul unei rezistenţe minime. Acţiunile 
săvârşite prin mecanismul imaginilor Kmestetice alcătuesc determinante de acţiune* 
legând trecutul de prezent şi condiţionându-1 pe cel din urmă de cel dintâi. 
A tât în viaţa efectivă cât şi în latura pragmatică a omului, întâlnim aceiaş de* 
pendenţă de trecut, aceiaş înşiruire organică şi necesară între elementele vieţii 
care face ca nici un element să fie pierdut şi ca toate să se înmănunchieze în 
unitatea armonioasă şi sintetică a personalităţii.

* *
*

4. Determinismul care înlănţueşte faptele în viaţa socială ca şi în viaţa suf
letească a individului, dependenţa cauzală dintre etapele care se succed în evo 
luţia socială, caracterul organic de formaţie al culturii în timp prin adausul de 
valori din ce în ce mai diferenţiate, evoluţia limbajului, a genurilor literare, a 
dogmelor religioase, explică existenţa în viaţa socială şi culturală a unei evoluţii 
ontogenetice. Fiecare moment de evoluţie se integrează într'un lanţ de devenire, 
întocmai cum, pentru a utilizâ cunoscuta comparaţie a Iui Bergson, notele alcă
tuitoare ale unei melodii îşi pierd individualitatea .lor proprie, pentru a-şi topi 
contururile în mişcarea fluidă a liniei melodice. Fiecare moment conţine, deci, vir
tual în sine pe cele subsequente, după cum însumează în sine pe cele anterioare 
(Bergson). Trecutul nu se pierde, ci se concentrează în prezent. Fiecare moment 
al evoluţiei reprezintă o sinteză a. întregii evoluţii Irecute, după cum conţine sen
sul în care evoluţia se va desfăşura ulterior. Devenirea consistă din însumări suc
cesive de noi aporturi peste realitatea anterioară care în mersul ei absoarbe şi 
încorporează organic toate elementele, cu care desfăşurarea evolutivă o încarcă. 
Evoluţia se desenează rectiliniu, fără abateri în excrescenţe lăturalnice sau devi
eri de la matcă. Iar dacă aceste devieri aberative se produc, ele sunt manifes
tări patologice, fără semnificaţie pentru evoluţia totului şi destinate unei rapide 
şi radicale nimiciri. Ele nu mai au valoare de circulaţie şi devenire; abătându-se 
de la albia largă şi unică s'au anulat fără putinţi de revenire. Căci o reîntoar
cere pe proprii paşi pentru a relua de la un punct oare care firul autentic al evo
luţiei nu e posibilă. In schimb datele situate în linia normală a evoluţiei, seinte-
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grează firului autentic al devenirii şi fecundează la rândul lor datele ulterioare, 
perpetuându-se astfel în timpuri.

Deci, recunoaşterea valabilităţii evoluţionismului în viaţa socială şi culturală 
postulează şi justifică principiul tradiţionalist. Căci tradiţionalismul nu e altceva 
decât aplicarea şi teoretizarea evuluţionismului în cultură. In momentul când se 
recunoaşte fără echivoc că cultura e o realitate care presupune o organizare de 
valori după principiul unei hierarhizări metodice şi a unei dependenţe interioare, 
tradiţionalismul îşi găseşte automat validitatea. Organizarea valorilor culturale se 
face în timp şi presupune o menţinere a vechilor valori ca îndreptar şi suport, 
pentru adausurile pe care inteligenţa omenească îmbogăţeşte patrimoniul culturii 
în devenire. Nici evoluţionismul, nici tradiţionalismul nu legitimează fronda mani
festelor de şcoli care fac „tabula rasa“ din străduinţele şi realizările înaintaşilor, 
ambele doctrina presupun, deopotrivă, continuitate de efort şi respect pentru tre
cut şi orientarea atenţiilor către spiritul ce se degajă din sensul evoluţiei cultuale.

Rolul jucat de tradiţie în organizarea culturii va apare vădit, dacă vom ob
servă caracterul unitar pe care îl are o cultură în timp, ca şi din comparaţia pe 
care o vom face cu cadrele, biologic şi social. Intr'adevăr, atât speţa biol gică cât 
şi realitatea socială şi culturală nu sunt realităţi fixate definitiv, ci sunt unităţi 
mobile, susceptibile de evoluţii şi transformări. Şi totuş în seria transformărilor în 
timp (în limite de timp restrânse, prin raportare la timpul astronomic, dar foaite 
largi în raport cu viaţa omenească) aceste realităţi păstrează o unitate, care le 
face dacă nu identice cu ele însele, ceia ce ar fi un nou-sens, cel puţin le dă o 
structură unitară care să îngădue raportări şi recunoaşteri. Există prin urmare un 
principiu sau o forţă de menţinere la aceste trei cadre de viaţă, care face ca a- 
baterile prea largi, prea aberative să înceteze de a mai fi viabile şi semnificative 
şi să se anihileze ipso-facto.

Elementele care contribue la formarea acestei unităţi de evoluţie, dacă nu 
sunt identice la cele trei realităţi pe care le discutăm, prezintă între ele corespon
denţe care se impun atenţiei noastre prin rolul funcţional pe care îl joacă în or
ganizarea întregului în care sunt integrate. In domeniul biologic, ceia ce dă uni
tate temporară relativă în configuraţia speţei e ereditatea. In viaţa socială prin
cipiu] care dă o relativă stabilitate unei societăţi, alcătuindu-i un fel de osatură, 
sunt obiectivările valorilor culturale şi concretizarea lor în forme tangibile, adică 
instituţiile.

Rolul jucat de ereditate pentru menţinerea unei speţe în cadre de vrem el
nică şi relativă stabilitate, sau de instituţii pentru încadrarea unei societăţi într'o 
linie unitară de evoluţie, e jucat în viaţa culturală a unei naţiuni, de tradiţie.

In desfăşurarea ei, cultura nu parcurge un drum zig-zagat şi incert, nu e 
supusă fluctuaţiilor şi contigenţelor, nu afectează, privită fiind la mari intervale 
de timp, primeniri fundamentale care o fac de nerecunoscut. Există în fiecare 
cultură o forţă vie care îi orientează în sensuri precise destinele. înjghebată trep
tat prin organizarea de elemente omogene sau omogeneizate, cultura, mulţumită
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dinamismului care o structurează, păstrează în permanenţă legătura cu izvoarele 
originare sau cu plămădirile trecutului. Prin timpuri filiaţia directă a evoluţiei creiază 
culturii o axă unitară. Dependentă de trecut valorifică manifestările anterioare 
cari îşi exercită astfel postum înrâurirea şi acţiunea. Tradiţia leagă deci într’un 
fascicol unitar corpul fluid şi în devenire al culturii, alcătueşte raţiunea explica
tivă a prezentului şi direcţionează în sensul rezultantei forţelor generate de tre
cutul istoric, desfăşurarea mai departe a culturii. In acest sens, tradiţia prin în
sumarea tuturor valorilor unei culturi şi concentrarea lor în etape succesive de 
evoluţie, în aşa fel încât o etapă oarecare să fie totdeauna o sinteză a prezen
tului cu trecutul, tradiţia nu ne dă numai înţelegerea formaţiei culturii, dar e chiar 
principiul ei constitutiv formator. Fără dependenţa şi filiaţile dintre momentele 
diferite de constituire a culturii, aceasta n'ar avea nici unitatea, nici stabilitatea, 
pe care o putem examina în orice cultură. Fără tradiţie unificatoare şi organiza
toare, cultura n'ar fi decât o adunare eterogenă de valori încohorente, în veş
nică opoziţie reciprocă, atât simultană cât mai ales în intervale mai mari de timp, 
într'un cuvânt, s'ar află în starea unei societăţi în care coloana directoare şi sus
ţinătoare a instituţiilor s'a prăbuşit, sau a unei speţe biologice în care factorul 
eredităţii, prin jocul capricios al cine ştie căror mutaţii neprevăzute şi inexpli
cabile, s'ar fi suspendat şi anulat.

*
• *

Stabilirea paralelei dintre ereditate, instituţie şi tradiţie, cu toate diferen
ţele de înfăţişare, este mai mult de cât o analogie şi o statornicire de corespon
denţe : fiecare dintre cei trei factori, reprezintă aceiaş funcţie în realităţile pe care 
le organizează. Ele sunt în esenţă funcfiurti, iar echivalenţele lor materiale, sunt 
contingente ; ele regularizează dinamismul interior al faptelor, structurându-le în- 
tr’un anumit echilibru de v ia ţă ; sunt forţe izvorâte nemijlocit din realităţi pro
funde şi acţionează permanent. Sunt forţe tot aşa de elementare ca orice altă 
realitate naturală. Nii se pot dirigui sau formă conştient. înţelegerea constată şi 
teoretizează, vădeşte raporturi şi corespondenţe, descopere semnificaţii. Dar din
colo şi independent de aceste străduinţi ale înţelegerii, cele trei realităţi conti
nuă să închege in forme nouă, dar totdeuna de aceiaş esenţă, valorile de viaţă 
biologică, socială sau sufletească cu care fac corp comun şi inseparabil.

(Urmează). Dr. Ion Biberi.
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M I R A ] ,

S in g u ră -a ş  vrea să rămân, în freamăt de ierburi înalte,

Dreaptă şi albă, pe negru pat de pământ;

Deasupra, sakîm ii frunzişul bogat să-şi tresalte,

Pe buze, pe genele ’ n tremur, să-mi sboare miresme de vînt.

Singură ’ n nopţi de arg int să dorm sub cupole de cer,

Rmforă dreaptă şi sveltă, cu braţele 'n sus a rcu ite ;

Timpul să-şi frângă vecia în clipe de bronz ostenite,

Qîndul, sub mreje de linişti, să-mi fie prin vrem uri străjer.

Tana Negură.

Rondelul melcului închis.

Sufletu l meu — melc închis 
răscolit de vremi durute 
urcă ’n scvârcoliri bătute 
piramidă ’ntr’un abis.

Incrustate ’n torsuri mute — 
cântec în spirală scris — 
sufletul meu — melc închis 
răscolit de vremi durute.

Iar în golul lui ucis 
din durerile trecute 
mândru poartă ’n smalţ cusute 
flori de sânge dintr’un vis 
sufletul meu —■ melc închis.

A. Tipărescu.
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OLTENIA şi OLTENII'1

D
A C Ă  cerceterză cineva geografiile naţionale, se isbeşte îndată de o afirmaţie 

comună: „ţara noastră are o unitate desăvârşită". Eroare. Să privim spre 
exemplificare Portugalia: ce linie accidentată natural o desparte de Spa

nia ? Nici-una. Să se adauge apoi, că la începuturile epocii moderne, imperiul 
oceanic portughez era cu totul dincolo de centrul său de plecare, ce rămăsese şi 
din punct de vedere economic cu mult în urmă. In aceeaşi categorie intră şi Po
lonia — pe lângă alte multe ţări, trecând peste jumătate din numărul lor — da
că ne oprim privirile numai asupra Europei.

Neapărat că explicaţia se găseşte: lărgirea etnicului caută mereu hotare na
turale, geografia fiecărei ţări ajută instinctiv această aspiraţie naţională şi îşi înscrie 
în primele sale fraze dezideratul de mai sus. Se întâmplă cazuri când nădejdile 
formulate rămân fără urmări practice şi atunci realitatea geografică nu corespun
de caracterizărilor ştiinţifice. Dar şi contrariul este tot atât de n atu ra l: când un 
neam şi-a realizat întregirea teritoriului — ideal formulat — geografia devine o 
justificare cu caracter de obiectivitate.

Nu-i mai puţin adevărat însă că România, cu toată diversitatea climei, pre
zintă o unitate perfectă cu atât mai mult cu cât şi forma sa este aproape geo
metrică şi, în al doilea rând, fiecare regiune aparte îşi are, mai cu osebire, uni
tatea, implicit originalitatea sa, din toate punctele de vedere.

A veţi o clipă în minte Oltenia şi observaţi.
Stă atât de strînsă în unghiul dintre Carpaţi şi Dunăre încât, chiar forţând 

imaginaţia, n'ar putea fi deslipită de trunchiul ţării noastre. Şi totuş, atât 
de mult se deosebeşte de teritoriul românesc, încât s'a scris că . „Oltenia se a- 
propie de Serbia, Oltul, al cărui nume îl poartă, fiind o Moravă a ţărmului stâng 
al Dunării".

*) Idei d in tr'o  conferinţă.
1) Io rg a : H istoire des Roum ains et de leu r C iy ilisation . 1922 Buc. pag. 6.
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Dacă scoatem partea de exageraţie din această afirmaţiune, suntem îndri
tuiţi a spune că Oltenia constituie, prin hotarele sale naturale, o neaşteptată uni
tate. Numai că, aci etnicul s'a coborît, a umplut golurile până la aceste acciden
te naturale cari o mărginesc trainic, apoi le-a depăşit cu mult, creind o Oltenie 
în afară de cea cunoscută g eografic-p o litic .U n irile  sufleteşti însă fiind mai uşor 
de realizat decât cele politice, Oltenii s’au întins adânc în părţile vecine din Ser
bia şi Bulgaria, şi în viitor poate mai mult decât a z i; dar noi nu putem vorbi 
de o Oltenie geografică lărgită atât de mult. Avem  însă dreptul şi mândria, în 
schimb, să stăruim asupra unei vieţi olteneşti până unde se va întinde ea, avem  
dreptul şi datoria să întreţinem aşa cum e această viaţă.

Nu numai hotarele naturale ne pot documenta observaţia noastră generală 
cum că Oltenia, din punct de vedere geografic, formează o perfectă unitate. Ci 
încă alte elemente de o esenţă superioară au adunat grupe omeneşti înrudite mai 
mult prin sânge şi cultură, decât altele, având aceiaşi strămoşi şi aceeaşi istorie, 
înlăuntrul unei atare cetăţi cu ziduri de munte şi de ape m ari: Muntele, Pădu
rea şi Valea.

Cei mai vechi şi cei mai viguroşi străbuni ai noştri în piscurile Haţegului 
îşi cuibăriseră Sarmisegetuza şi lanţ de cetăţi vor fi durat pe malurile fluviului, 
mult cinstit de ei, Dunaris, şi de jos dela el până 'n susul Oltului. Poate că din 
lemn vor fi avut din vremuri îndepărtate Drubeta, căci un chip de zeu a ieşit 
la iveală prin săpături, tocmai acolo şi se aseamănă aievea cu tipul dacic depe 
Columna lui T raian: purtând barbă bogată şi căciulă de „pileat". Şi apoi. Pe 
malul drept al Oltului, coborând din Carpaji, în pragul desvoltării vieţii noastre 
de stat, se întindea cnezatul lui Farcaş, Şi, mai jos, stăpânind şi Celeiul, renumit 
în primul sfert al sec. XIII prin pescăriile sale artificiale, se întindea cnezatul lui 
Ioan. Dar cele mai însemnate voivocate s'au desvoltat pe cealaltă vale, a Jiului. 
Aci a stăpânit în părţile de sus — întinzându-se şi peste Haţeg — Litovoi şi 
fratele său Barbat. De bună seamă că asemenea aşezări vor fi fost şi 'n restul 
regiunei, despre care nu se spune în document, nimic nu ne îndreptăţeşte însă 
a ne întemeia pe presupuneri.

Sigur e că nu numai văile au ajutat lăţirea formaţiilor politice începătoare 
din Oltenia — ci şi pădurea, care le-a apărat în timpuri grele. In istoriografia 
noastră nu s'a stăruit îndestul asupra rosturilor văilor şi pădurii în evul mediu 
românesc.

Viaţa sedentară — rezumată la creşterea vitelor, plugărie şi alte îndeletni
ciri rudim entare: în ordine materială şi la credinţă: sub aspectul spiritual, a fost 
de oale în timp de pace şi de pădure in timp de război. Nu amintesc decât Co
drul Vlăsiei care umplea Câmpia Munteniei, cea mai bântuită de barbari — şi 
totuş, prin numele său spunând clar că la venirea Slavilor, codrul acesta imens 
era ţesut de viaţă rom ânească; pentru a conchide la superlativ pentru Oltenia, 
cea mai ferită dintre toate regiunile locuite de Români.

J) Şi „Federaţia cercu rilo r studenţeşii din O lten ia", cuprinde pe deasupra judeţelor respec
tive : Timocul ş i Oltul.
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Â şa că hotarele naturale: Carpafii Dunărea şi Oltul închid pe deantre- 
gul O ltenia; şi Muntele, Pădurea şi Valea au adunai strâns şi păstrează pe 
locuitorii— de aceeaşi origine şi cu aceeaşi poveste.

*
* *

Chiar numai cu atâtea cuvinte şi convingerea rămâne desiul de trainică în 
unitatea acestei regiuni.

Totuş mai departe, istoria Olteniei s'a desfăşurat într'un mod unitar şi 
şi-a avut punctele sale de mărire, deosebite în marginile istoriei Românilor.

Cu mai bine de un mileniu înaintea erei creştine, Dacii o stăpîneau. Şi în 
afară de pătrunderea lentă a rurarilor, deposedaţi prin lipsa de muncă din Italia, 
înainte cu mult de 101, Tettius Iulianus a ocupat în mod oficial Banatul şi Ol* 
tenia la 89. Aşa că Ia facerea podului — Drubeta era romană şi într'o stare eco
nomică înfloritoare; ni-o dovedeşte şi cea mai veche inscripţie romană din Dacia
— datată 105 — apoi tot pe-aci s'au scurs şi ultimele forţe imperiale la 271.

Influenţe streine — în urmă — se semnalează puţine, această parte de loc 
nefiind centrul de bătaie al barbarilor hoinari — cari urmăriau să ajungă la Bi
zanţ pe drumul cel mai scu rt: câmpia munteană, ca prelungire a stepei fără 
oprelişte. Numai slavii, printr'o mai lungă hălăduire a lor între Români au in
fluenţat începând cu sec. V viaţa oltenească.

Situaţia fericită pe care a avut-o Oltenia în această mie de ani de reeditări 
năvalnice ale Răsăritului barbar se datoreşte, pe lîngă o aşezare a sa în afară 
de „calea răutăţilor" şi teritoriului ei accidentat ş' lipsei unei câmpii întinse care să 
ofere siguranţa. Prin contrast, aci există tocmai pădurea, valea — mai largă sau 
mai îngustă — şi muntele : toate inspirînd frica celor neobişnuiţi locului. Nefavo
rabile barbarilor şi protectoare ale Românismului, ele au făcut ca cel mai curat 
element Daco-Roman să apară în formaţiile de stat cele mai numeroase — în 
Oltenia — cunoscute la începutul sec. XIII.

Intr'adevăr, actul dela 1247, cunoscut sub numele de Diploma Ioaniţilor — 
în autentificarea papală din 1251, aflătoare la Vatican — ne spune că erau în Ol
tenia trei formaţiuni politice: Voevodatul lui Litovoi — situat pe Jiu l de sus şi 
cnezatele lui Ioan şi Farcaş — cu aproxim are — respectiv în Romanaţi şi Vâlcea. 
Cu toate că se dă un titlu mai înalt lui Seneslav din stînga Oltului — adevărul 
e că viaţa romînească era mai intensă în Oltenia, decât în Muntenia. Şi iată mo
tivele : Neapărat, agricultura şi creşterea vitelor — cu fâneţe şi păşuni — formau 
axele de rezistenţă ale ocupaţiei locuitorilor în ambele părţi.

Dar mă refer la altceva. La morile din Ţara Lotrului, la minele de sare dela 
Ocnele Vâlcei şi mai cu seamă, la pescăriile dela Celei. Ştim că după 1230 Se- 
verinul era o cetate ungurească şi capitală a Banatului care i purta numele.

înainte de acest an va fi fost însă — cu siguranţa. — cetate românească, 
însuş numele pare a indica acest lucru. Dar Celeiul era un târg — tocmai la gu
rile Oltului — în extrema câmpenească a Olteniei.

9 4



DATINA

Concluzia care se degajează de aci e de-o covârşitoare importanţă : In timp 
ce Muntenia nu ajunsese sâ închege pe tot întinsui său formaţiuni politice, 
Oltenia în întregime — la 1241  — era constituită ca atare, dela Haţeg la 
Dunăre, dela Mehadia la Olt.

Şi aşa de straşnic a fost elementul românesc aci, şi aşa de puternică aser
ţiunea documentară pomenită — care constituie punctul capital al fundamentării 
istorisi Românilor pentru desvoltarea sa medievală încât unii dintre istoricii cei 
mai mari ai noştrii — din Oltenia au făcut să pornească „descălecarea11. Haşdeu 
socotia că încă de pela jum. sec. XII — după o revenire ulterioară — în primele 
decenii ale celui de al XIII-lea, Oltenii au supus Muntenia şi s'au înscăunat la 
Argeş. Şi întemeindu-se pe Cronica lui Fazel-Ulah-Raşid — ce înseamnă pe un 
Bezaram-ban, la venirea Tătarilor în 1241 — care nu era altul decât Banul de 
Severin unguresc — conchidea că acesta este un Ban Basarab al Olteniei, din 
neamul căruia ar descinde şi Basarabii, familia domnitoare Jin  Ţara Românească.

Insuş Onciul — acel care a introdus metoda exactităţii în cercetările istorice 
la noi şi cel mai meticulos dintre aceşti cercetători — a admis directiva generală 
a t?oriei fantastice şi impresionante prin documentare a lui Haşdeu. Acesta pleacă 
însă dela tradiţia scrisă a „descălecării" — reprezentată prin „Istoria Ţării Româ
neşti de când au decsălecat pravoslavnicii creştini", terminată abia la 1688. Nu 
intrăm în amănunte. Vrem să arătăm numai că două figuri reprezentative ale 
istoiiognfiei române au rămas impresionate de puterea de viaţă pe care-o avea 
Oltenia — ca un ţinut unitar — la începuturile formaţiunilor noastre de stat.

Şi, dacă în primele secole ale „descălecării" — termen impropriu pentru în 
temeierea Munteniei, necorespunzând unei realităţi — şi după „descălecare", Ol
tenia n'a putut să aibă — prin bună înţelegere — decât o situaţie de supus faţă 
de Muntenia, totuş prin Bai.atut său îşi avea o individualitate proprie — mergând 
până la autodeterminare politică. Ba mai mult, pela 1450— 1500, Banii craioveşti 
ajunseseră aşa de puternici — încât dictau în Ţara Românească,

Amintesc pe Vornicul Neagoe din Craiova — care înainte de a fi domn — 
pala 1480 şi ceva, ajuns la boierie cu sprijinul lui Vladislav Vodă — avea în 
mână puterea. Apoi pe fiii săi : Barbu, mare ban — dela care Craioveţiii se mai 
numesc şi Banoveţi — şi Pârvu — care ajunge Vornic — după numele căruia în
tregul neam se numeşte al Pârvuleştilor. Sunt vestiţii ctitori cari au împânzit cu 
biserici Oltenia şi sunt pomeniţi şi zugrăviţi la mănăstirea domnească dela Strehaia : 
„Jupan Barbu Craiovescu bivvel Ban, Jupan Pârvu bivvel Vornic, Jupan Danciu 
bivvsl Vornic" ; pe lângă care se mai înseamnă la Bistriţa, unde Barbu şi a dat 
sfârşitul sub haina schivnicului Pahomie, la Bucovăţ, la sf. Dimitrie din Craiova— 
poate imbunătăţiri să fi adus şi Snagovului — unde moare Pirvu şi Ion, logofătul 
lui Neagoe Basarab. Nu menţionăm darurile mai mici impărfite din belşug peste 
tot şi ctitoriile din îndepărtatul Athos — unde se pomenesc numele lor.

Sunt vestiţii ctitori de lăcaşuri sfinte, sunt în acelaş timp, boierii Craioveşti, 
neastâmpăraţii şi neînvinşii vrăşmaşi aî domnitorilor vremii din Bucureşti, cari se
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curmau în certe şi coborau prestigiul tronului. Şi dintre Bani şi neamurile lor 
s’au ivit Domni. Nu însemn decît trei dintre ei : Mihai-Vodă Viteazul, născut pare 
se la Strehaia — în Palatul tatălui său Pătraşcu, fost ban mic de Mehedinţi — 
în tinereţe — cu reşedinţa în aceiaş tîrg natal, mare stolnic, mare Postelnic şi 
Ban al C raiovei; Matei Basarab — ctitor la Brâncoveni, Sadova, Arnota şi S tre
haia — unde e înfăţişat cu doamna Elina şi micul său fiu Matei B eizadea; şi 
Brâncoveanu Constantin, ctitorul dela Hurezi...

In vremea Fanarioţilor, căreia se suprapune — 20 şi mai bine de ani — 
stăpânirea austriacă, Oltenia a răspuns prin Tudor din Vlădimiri şi Iancu J ia n u : 
figuri aproape simbolice ; iar la 1848 de pe pământ oltenesc, dela Islaz a pornit 
revoluţia libertăţilor....

Ne oprim aci. Prin aceste desprinderi de fapte şi oameni din Istoria Olte
niei nu urmărim alta — decât să scoatem în evidenţă câteva caracteristice ale 
vieţii oltene în desvoltarea sa istorică — şi, în al doilea rând, să arătăm că în 
însăşi personalităţile desprinse din trecutul oltean, se rezumă trăsăturile funda
mentale ale rassei.

La intervale largi patru culmi am atins în desvoltarea istoriei oltene: pre
ziua întemeierii Principatelor, în care Oltenia apare încadrată de voivodate şi 
cnezate pe tot cuprinsul e i ; supremaţia Craioveştilor în ţara românească — di
rect sau indirect — ce se întinde între 1480 şi 1714, adecă 250 de ani, ca o 
reacţiune contra neputinţii Domnilor şi degradarea Tronului prin lipsă de pres
tigiu; 1821 —  Revolta lui Tudor şi viaţa Pandurilor, ca elemente combinate de 
luptă, contra valului grecesc peste măsură de lacom ; şi — în cele din urmă —  
revoluţia dela 1848 : traducerea în româneşte a principiilor revoluţionare franceze.

Toate patru sunt reaefiuni autohtone: Prima, revărsarea vieţii româneşti
— extrem de bogată —  pe văi, rupând sau înlăturând slaba şi neregulata inter
venţie barbară; a doua, introducerea bunului simţ şi a energiei, cu caracter de 
cruzime la nevoie şi cu diplomaţie totdeauna, în locul parvenitismului prin ceartă, 
uneltiri şi m ită ; a treia, răscoala mândriei oneste şi supraîncărcate de jigniri şi 
a dorului de libertate împotriva jugului asupritor şi a înstreinării; şi a patra, is- 
bucnirea momentană a firii aprinse oltene, la magia cuvintelor înflăcărate de li
bertate.

Patru mişcări distanţate epocal, care se leagă puternic prin cele două ca
ractere cuprinse în cuvintele: reac[iuni autohtone şi care caracterizează minunat 
firea olteană, în aceiaş timp.

*

¥ *

Stabilitatea şi continuitatea vieţii istorice unitare a Olteniei — se datoreşte
—  pe lângă unitatea geografică şi orografică specială — şi felului de închegare 
a subunitâfilor sau cadrelor de trai, precum şi categoriilor de uiafă ale aspec
telor acestor cadre.

Pe bună dreptate poate observa oricine că Oltenia e formată din judeţe
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istorice. Numai Mehedinţii, cari încălecau peste Carpaţi — cuprinzând şi Mehadia
— e ştirb it; încolo nimic. Consecinţe: Azi nu numai hârtia scrisă sau obiectul 
pot fi invocate ca mărturii istorice. Potrivit gândului, care răsare din observarea 
mai atentă şi repetată a faptelor istoricc-sociale, cum că şi sufletul uman, — in
dividual, dar mai cu seamă colec iv — constitue un document prin creaţiile sale 
anonime prin uz, de ordin artistic, religios ori social. Caracterul istoric al acestor 
forme administrative contribue la punerea în evidenţă a unei realităţi din care 
învăţăm lucruri ce pot fi potrivite şi sec. XIII, căci ele reprezintă un şir neîntre
rupt de stări cari au crescut ca vigoare, dar formal au rămas aceleaşi. In acest 
caz unic: al creaţiilor populare şi unanime, unde sufletul uman se contopeşte a- 
tingând latura eternă a firului evoluţiei vieţii, istoria se repetă, cu deosebiri nu
anţate de grad. Şi, înlăunlrul celor cinci judeţe istorice, găsim târguri, sate şi 
oraşe, acestea din urmă ca suprapuneri sau creaţii târzii. Târgul Motrului: Stre- 
haia; Târgul Jiului de Sus : Târgujiul de azi; Târgu Jiului de Jo s: Craiova ; Târgul 
Gilortului: Cărbuneştii; Târgul Oltului de S u s:R . Vâlcea; Târgul Oltului de Jo s: 
Celeiul.... Ca sate aş m enţiona: Glogova mehedinţeană, sat al Craioveştilor de 
pela 1450, Cerneţii... şi multe altele până 'n hotarul Dunării — care a rămas a- 
celaş şi în timpul ocupaţiei turceşti — aceasta necreind raele în stânga fluviului, 
excepţional numai pentru regiunea olteană. Peste tot, lume multă : ţărani vioi, 
locuitori ai sstelor mari şi boieri de iniţiativă şi aventurieri, stăpâni de moşii.

Dintre cei din urmă s'au rem arcat: Craioveştii, Brâncovenii şi Glogovenii. 
Muncitori paşnici şi dârzi, cu viaţa redusă la schemă, în vremuri liniştite ; răc- 
viătiţi şi sângeroşi cu asupritorii....

Aşa de plină a fost şi este Oltenia de Olteni, încât din timpuri vechi s'au 
răspândit cu prisosinţă în afara hotarelor ei, creind adevărate centre de viaţă vie 
oltenească în mijlocul băştinaşilor molateci.

Gândesc în primul rând la Timoc. Acte mănăstireşti ne arată cum cete în
tregi de Olteni părăsesc ţara — în timpul Fanarioţilor — neptând suferi apăsa- 
rea birurilor şi trec Dunărea. Ei sunt Timocenii. In al doilea rând, decretul aus
triac din 27 Iulie 1 7 4 0 — împăratul vroind să păstreze cel puţin oamenii regiunei 
pierdute, atrăgându-i prin privilegii deosebite — spune: că s'au mutat de-aci 15.000  

 ̂ de familii de „bufani pribegi" în Banat de s'au făcut „minieri, cărbunari, stânjă- 
nari, cărăuşi şi parte... lucrători de pământ".

Apoi, Râul lui Barbat din ţinutul Haţegului, ctitoriile oltene de aci, precum  
şi mulţimea locuitorilor din sate — ajungând în câte unele la 6000 —  şi până 
la Maramureş de o isbitoare asemănare în toate cu oltenii — ne sunt probe că 
şi în nordul Carpaţilor s’au întins.

Nu mai vorbim de Muntenia şi Moldova, unde crează o notă discordantă 
în mijlocul celorlalţi locuitori, mai ales la oraşe.

Aşa dar, nu către cele patru puncte cardinale, Oltenii — din cauza nevoi
lor în timpuri amare ci totdeauna, din cauza prea marelui lor număr — s'au 
răspândit din belşug, menţinându-şi în totul originalitatea firii lor.

*

* *
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Originalitatea firii lo r !,.. e greu de stabilit obiectiv. Metoda componentelor 
duce însă la cel mai bun rezultat...

Socot — că mai mult ca oriunde — în făptura Olteanului s’a îmbinat sânge 
dac şi roman — deabia recunoscându-se şi pecetea slavă. A şa că — dacă se 
poate vorbi — de Daco-Romani, neglijîndu-se prin absurd elementele eterogene, 
de o mică însemnătate — ne pot sta în faţă Oltenii. Cu atât mai muU cu cât 
suntem deplin convinşi, că neamurile — în ceeace ele au trainic şi etern — nu 
se schimbă ci se îmbogăţesc. Viaţa sobră şi locală, henoteismul şi nemurirea su
fletului — de puritate noid i:ă  şi de un svârcolitor tragism în concepţie — sunt 
trei axe fundamentale ale firii Dacilor.

Spiritul organizator, respectul legii şi simţul practic — sunt tot atâtea ca
racteristice paralele şi deosebite ca esenţă — ale firii Romanilor. Istoria ne în
vaţă şi ni-o arată realitatea actuală — care formează o perfectă unitate şi se 
explică reciproc — întrucât Olteanul, în înţeles generic — depăşeşte acest cadru 
sau nu, şi prin care anume elemente.

Viaţa trupească a olteanului isbeşte prin energie. Am  credinţa că procentul 
natalităţii întrece —  în bine — pe al tuturor celorlalte regiuni şi starea sanitară 
la fel. Este proverbială răspîndirea acestui element. . întreprinzători : se aclimati
zează ; viguroşi: covârşesc numeric ; încrezători în forţele lor şi îndrăsneţi până 
la sacrificiu : supun economiceşte şi stăpânesc. Oltenii formează — oriunde ar fi 
aruncaţi — focare nestinse ale românismului militant.

Ei iubesc ştiinţa, filosofia şi politica. Literatura şi arta lor populară exce
lează în proverbe, zicători, strigături veninoase şi desen geometric în alesături şi 
sculptură în lemn moştenit dela Daci. Balada nu-şi găseşte loc şi complexitatea 
în artă este de import. Dacă poezia încearcă un avânt, este sau de altă prove
nienţă sau creată meştegugit. Proza sănătoasă, dură şi plină de misterios avânt, 
închegat în forme de o bărbătească expresie — ie rămâne neştirbită, ca un scump 
patrimoniu.

In aceste genuri de transpunere în sensibil a celor spirituale realismul co
vârşeşte.

Să stăruie ori cine asupra filosofilor, matematicienilor, medicilor, lite ra ţilo r; 
apoi să mediteze în faţa creaţiilor populare : artă şi literatură şi să găsiască o 
singură excepţie. Nu există. Olteanul îşi trăieşte in plin viaţa, nu visând, ci tru- 
dindu-se, Tragedia masivă, cu desnodare în timp, nu-i este familiară; căci clipa 
şi acţiunea sunt coordonatele ce-i hotărnicesc câmpul existenţii. Intensităţi fulge
rătoare îl sguduie şi repede capătă deslegare, conştiinţa anihilindu-şi forţele, lă
sând să hotărască instinctul. Trecutul îl uită, şi dacă îl foloseşte în grai îl între
buinţează dar îl mărgineşte la apropiat: „fusei“ — prezentul formând suportul 
cel mai sdravăn — iar viitorul este neglijat: „m’oi duce".

Spaţial — orizontul, pentru Olteni, are hotare regionale ; temporal se măr
gineşte la p rezen t; metodic se rezumă în acţiune. Desrădăcinarea, ca împletitură 
a migraţiilor, urmează extraordinarei v ita lită ţi; iar orânduirea viitorului răsar? 
din temeinicia cu care se lucrează în prezent,
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îndărătnici, cuiajoşi, tenaci, stăpâni pe sine, aprinşi, ageri şi de-o abnegaţie 
fără pereche... Oltenii poartă sângele acelora cari au băut otravă şi şi-au croit piep
tul aruncându-se in săbii. Dictatoriali, ordonaţi, realişti, diplomaţi şi oameni ai 
prezentului... sunt direct urmaşi ai coloniştilor...

Pragmatismul isvorăşte nativ din întreaga lor fire. Voinţa nu l-a impus 
prin autodeterminare şi îndeletnicire. Nici şcoala prin studiu sau moda. Dacă în 
timpurile din urmă — merge mână ’n mână cu sisteme filosofice cari s'au pogo
rât dureros şi în realitate, ştergându-i crud frumuseţea dumnezeiască, cu veacuri 
în urmă — a constituit un anacronism. Şi dacă lumea întreagă ar îmbrăţişa altă 
teorie şi ar răsfrânge-o asupra complexului naturii, anacronismul s’ar menţine. 
Căci tangenţa întâmplătoare e rezultatul unui gust extern — al unui număr în
grădit de specialişti — şi constituirea fundamentală îşi creşte mereu puterile în 
mod normal. Om cu socoteală croită repede, olteanul isbuteşte să înfrângă. In 
lupte poate învălui pe duşmani; în politică intimidează.

Obişnuit cu succesul, încearcă oriunde. L'învaţă n evo ia ; munţii cari i-au 
oţelit sufletul şi pădurea care i-a dat exemplul tăriei şi l-a botezat cu vijelie şi 
taină... i au arătat drumul, spunându-i: „Cutremură-te şi'nvinge! Căci luminişurile 
noastre sunt chilii pentru aprigul tău avânt"... I-a ajutat puterea şi l*a făcut voios. 
Durerea nu-i stânjeneşte neţărmurita sa voie bună şi nu-i zădărniceşte isprava. 
Munca grea şi sărbătoarea la h o ră ; vara încropită de căldură şi zilele mohorâte 
de toamnă... toate s’însoţite de cîntec şi glumă.

Nu-i profesionist, Locul în care se găseşte îi dictează felul muncii şi cu o 
rară abilitate cucereşte.

Revoluţionar prin esenţă, niciodată nu poate fi supus. Haiduc şi pandur la 
nevoe... oricînd şi oriunde vrea să fie cap...

Energic în viaţă, reatisi în concepţia despre lume, pragmatic în atitudine 
şi — ca o jericită încoronare — de un viguros optimism... Olteanul repre
zintă un tip original în mijlocul neamului românesc. L-a creat mediul şi ra s s a : 
Este cel mai viu dintre Români.

•
* *

a) Dacă din punct de vedere geografic şi antropogeografic, Oltenia repre
zintă o regiune distinctă în marginile Ţării Rom âneşti;

b) Dacă — prin exemplele istorice date — putem afirma că şi evoluţia vieţii 
la olaltă a Oltenilor — în decursul timpului — constituie un drum unitar cu un 
viu colorit deosebitor, caracterizat prin „revoltă autohtonă", datorită mediului, 
cadrelor sociale şi rassei ;

c) Dacă firea însăşi a Olteanului formează un „ce“ discordant în mijlocul 
tuturor Românilor, prin puterea de viaţă ce-I caracterizează; ATUNCI, şi cultura 
olteană are şi va avea originalitatea sa.

Privită din punct de vedere al puterilor personalităţii omeneşti creatoare 
de valori universale — cultura olteană apare în adevăratul său sens.
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Chiar de s’ar aduna toate producţiile literare poporane, ar fi o minunată 
excepţie să se găsiască stăpân covîrşitor sentimentalismul. Şi arta poporului re 
petă la nesfârşit figura geometrică — a celor mai vechi strămoşi ai săi : Dacii — 
ca pe singurul model veritabil. In mod nenatural, literatura cultă caută să depă- 
şiască ceeace firea însăşi a creatorului nu permite : sunt elevii docili ai maeştri
lor streini.

In schimb, intelectul şi uoinfa sunt forţele de neobişnuită vigoare ce funda
mentează întreaga cultură olteană, pe care le străbate — îmbinându-le prin to
pire — un fior adânc de energie.

Pe aceste puteri autohtone se sprijină sistemul filosofic al profesorului Ră- 
dulescu-Motru, care e rodul muncii unui oltean neaoş, bogat ca intelect şi de 
unică vigoare: Caracteristic regional prin energia ce-1 pătrunde, „Personalismul 
energetic" aparţine întregului neam prin limbă şi lumii prin ideile călăuzitoare.

Cultura olteană deci, la rându-i, ca un focar de energie şi de optimism mă
surat şi sănătos — îndrumată normal pe căile voliţionale şi intelectuale —  şi 
pătrunsă de neasemuitul fior de viaţă oltenească ce-i serveşte ca iml old şi plă
madă — va fi, în diferitele sale aspecte, isvor de reîmprospătare pentru forţele 
Românismului şi va pccetlui întreg şi original contribuţia sa în cadrele culturale 
ale neamului nostru,

D. Bodin.
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Literatura română şi străinătatea.
— Completări —

In articolul dc fond al numărului nostru trecut, ne-am ocupat de răsunetul litera* 
turii române în străinătate, constatând sigura ei pătrundere acolo, dar observând că nu 
s ’au tradus totdeauna operele caracteristice vieţii şi artei noastre.

Iată că în revista florentină „II Marzocco", profesorul universitar şi cunoscutul 
critic italian Luigi Tonelli, autor de comedii, romane şi mai ates dc bine primite studii 
critice („Petrarca" e ultima lucrare aplaudată), confirmă punctul nostru de vedere în 
articolul „Scriitorii români".

Cercetând traducerile din colecţia » Scriitorii români« (Perugia* V enera) de sub 
direcţia d-lui Isopcscu, Luigi Tonelli observă: „unele dintre acestea demonstra pre
valent tonalitatea, atmosfera română, iar altele acea străină: slavă ori franceză“. Din 
prima categoric fac parte schitele lui C arag ia le : „II divorzio" şi „O scrisoare pier
dută" şi nuvelele lui D. Pătrăşcanu : „La signora C'uparencu", iar din cea de*a doua 
„Simfonia fantastică“ a lui Cezar Petrescu unde criticul italian distinge influenta slavă 
a lui Cehov şi „La pazzia di Andrea Pietraro" (Suflete tari) cu influenta franceză a 
lui Stcndhal şi Bourget. După aceste constatări, Tonelli încheie cu dorinţa de origina* 
lizare a literaturii române: ...„şi mai presus de toate, a-mi ură ca spiritul caracteris
tic al naţiunii române, pe care l-am văzut fulgerând între acelea examinate astăzi, în 
special în cărţile lui Caragiale şi Pătrăşcanu, să ajungă să prevaleze la toţi scriitorii, 
creind o tot mai originală şi mai admirabilă literetură naţională". (Tradus în „Uni* 
versul literar" No. 21/930).

E o distinsă confirmare a concluziei articolului nostru „Literatura română şi străi* 
năfatea", prin care ceream ca atât prin subiect cât şi prin arfa tratării, literatura noastră 
trebuie să-şi desemneze o fizionomie specifică interesând streinătatea numai prin origi* 
nalitatca ei.
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tudor V iânu: Poesia lui Eminescu
edit, „Cartea Românească"

„Eminescu este mârele subiect al literaturii româneşti" notează în prefaţa carjii 
sale d-1 T. V ianu cil o dreptate, care nu s ’a desminfit dela moartea poetului până a s 
tăzi. „Subiect" în înţelesul cel mai larg de pretext de a scrie consideraţiuni în jurul 
omului şi operii a fost, într’adevăr, în mod constant Eminescu. Dobrogcanu-Ciherea, 
d-1 M . Drago.nirescu însuşi când au trebuit să-şi fixeze metoda critică l-au folosit drept ilus
traţie fot pe Eminescu. Subiect în înţelesul unei cercetări critice a problemelor funda
mentale eminesciene nu a fost însă poetul nostru aproape deloc cu excepţia remarca
bilă a studiilor estetice ale d-lui G . Ibrăileanu, în aşa fel încâl opera celui mai de 
seamă creator român aşteaptă încă să fie lămurită, explicată, caracterizată în principiile 
ei âdârici şi situată în sfârşit în justa ei valoare în litefatura universală, unde instiric- 
tiv simţim că-şi are locul fără să i=l putem preciza totuş.

O cercetare judicioasă a valorilor spirituale şi estetice ale operei lui Eminescu â 
devenit aşa dar, o necesitate de onoare a culturii noastre contemporane, la care au dat 
contribiifiuni remarcabile câteva minţi ascuţite ale criticei româneşti. Trebuie însă obser
vat Cu durere că metoda ce a călăuzit pe unii n ’a fost cea indicată. Criticii despre 
cari vorbim, nu s ’âu mulţumit numai Să-l explice pe Eminescu, ci âu căutat să găsească 
în opera lui justificarea propriilor idei şi atitudini culturale. U n exemplu de acest fel 
ne-a oferit în „Gândirea" d-1 R . Dragnea, care a vrut cu ori ce pret să facă din Em i
nescu un precursar al spiritualităţii creştine şi ortodoxe, fără succes însă. Transformarea 
operei poetului nostru într’un îndreptar se poate fireşte încerca, numai însă după ce ai 
dovedit obiectiv că ideile îndrumătoare există evident în creata sa.

Fără nici un gând de a face din Eminescu o idee-fortă a prezentului, d-1 Tudor 
V ianu ne-a dat — în acest volum — o cercetare critică, o considerare ştiinţifică a ope= 
rei poetului, aşa cum se prezintă ea de fapt în influentele ce a suferit, motivele domi
nante ce a cunoscut, în emoţiile din care s ’a desfăşurat, în atmosfera de idei ce a res
pirat, în principiul liric din care s ’a realizat. Ş i  dacă totuş cartea d-lui V iariu e scrisă 
cu mare pasiune, entuziasmul paginilor ei nu trebuie căutat în nevoia de exaltare reto
rică a unei valori najionale, aşa cum atâţia au făcut-o cu Eminescu, ci numai în a- 
dâncimea şi complexitatea ideilor şi sentimentelor descoperite în opera poetului chiar. 
Pentru studiile eminesciene ce vor mai urma, volumul de fa}ă cuprinde astfel mai în
tâi o indicaţie de metodă de care e timpul să se tină seamă.

„Poezia lui Em inescu" adună articolele răsfirate de autor în „V iata Rom ânească", 
„Revista de filosofic" şi „G ândirea".

Prim ele două capitole „Atitudini şi motive romantice în poesiile de finerefe" şi 
„Eminescu şi etica lui Schopenhauer" au ca obiect mediul cultural din care s ’a des- 
voltat ca valoare originală Eminescu : romantismul francez în prima epocă a poetului şi 
apoi filozofia lui Schopenhauer. Din amândouă aceste faze, poetul selectează valorile 
cerute de personalitatea sa şi le dă prin expresia artistică un prestigiu estetic inegalat 
până azi.

Celelalte patru studii atacă fondul de emoţii şi idei comun romantismului, filoso
fici greco-romane, budiste sau pesimismului german şi lui Eminescu ca şi reac,iunile 
afective şi ideologice specifice fizionomiei lui poetice.

Articolul care ne-a entuziasmat cel mai mult e „Luceafărul“ considerat ca o sin
teză a categoriilor lirice mai de seamă pe care poezia lui Eminescu le-a produs mai 
înainte. Cifindu-1 nu poji să nu dai dreptate lui R em y de Gourmont care spunea unde
va că şi un studiu poate fi inspirat ca un poem şi gustat ca atare.
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C u această carte, d-1 T. V ianu se recomandă ca un eminent crific eminesciarî 
căruia — credem — îi incumbă datoria de a ne dâ acea atât de aşteptată ediţie critică 
a operei complete a lui Eminescu.

Ăl. Dima.

Gib. I. Mihăescu: Braţul Andromedei
edit. C'omei 1930.

S e  pare că ambiţia cea mai de seamă a scriitorului român e să prezinte neapărat 
un roman. C ât timp e încă ancorat în schiţă sau nuvelă se simte umilit, inferiorizat 
faţă de confraţii care au cucerit cetatea romanului şi nu are gând mai obsedant decât 
de a pătrunde şi el acolo. După izbânzile lui I. Teodoreanu sau Cezar Petrescu, d-1 
Gib. 1. M ihăescu s ’a văzut firesc atras de miragiu şi destul de scurtă vreme după 
„La Grandiflora“ şi „Vedenia" ne-a oferit şi dânsul „romanul" de faţă despre care — 
dintru început — trebue s ’o spunem şi noi, că nu e un... roman.

Intr’adevăr, ceea ce caracterizează acest gen literar nu e dimensiunea, prelungi* 
rea kilometrică a desfăşurării acţiunii, îaşiruirea de momente pe aceiaş plan sufletesc, 
fapt care-ţi dă mai mult impresia unei colecţii de nuvele legate de unitatea fragilă a 
aceloraşi eroi, ci pătrunderea unui fragment din viaţă umană subt cât mai multe unghiuri 
de vedere posibil, în aşa fel încât fizionomia sufletească a personagilor să fie completă.

„Braţul Andromedei" nu întruneşte această condiţie, cuprinsul lui prezentând în 
toţi eroii o singură latură sufletească : cea erotică. Domnul Cornoiu, eroul principal deşi 
cu mari ambiţii politice, e totuş preocupat de iubire, pe când celelalte personagii Zina 
Cornoiu, soţia lui în căutarea unei iubiri pe care soţul nu i*a putut-o dâ, profesorii 
Lazăr, Nedan şi Inelescu, absorbiţi în parte sau total de patimă pentru Zina, închipu- 
esc tot atâtea scene de erotism.

Acţiunea e apoi dc o mare, dar impresionantă simplitate. Zina Cornoiu c femeea 
ce-şî caută într’un oraş întreg, bărbatul care i*ar putea mulţumi năzuinţele amoroase. 
S e  hotărăşte pentru profesorul A ndrei Lazăr, în al cărui suflet se luptă două patimi : 
încercarea de a inventa un perpetuum mobile şi dragostea pentru Zina. In clipa însă 
când cel din urmă sentiment învinge şi când Lazăr se duce în camera maşinei ca s ’o 
sfărâme, are impresia că maşina merge. Zina vine tocmai şi-l surprinde în mo* 
meniul înebunirii. E a fuge eliminându-1 de îndată pe Lazăr din preocupările ei erotice. 
Trece acum la Nedan şi Inelescu, cel dintâi fiind însă în plină decadenţă morală e în* 
lăturat pentru cel de*al doilea un personagiu frivol, mediocru şi romantic care devine 
cuceritorul Zinei. P ara lel cu acţiunea Zinei, domnul Cornoiu revine la iubirea lui pen* 
tru prima soţie.

Calitatea psihologică a acestei nuvele lungi stă în explorarea subconştientului, în 
care d*l Gib. I. M ihăescu a devenit un maestru încă din celelalte scrieri ale d*sale. 
Toată atmosfera de enigmă ce*i caracterizează opera revine şi în „Braţul Androm adei", 
despre care se poate spune că aduce aceleaşi calităţi şi defecte cunoscute până acum 
la acest scriitor.

Un roman şi o teorie: Neamul Cojolănesc ţi Mărturisirea trupului.

Personalitatea d-lui D . V. Barnoschi s ’a prezentat — dintru început — ca o îm* 
pletire dc clemente teoretice cu sclipiri de realizări artistice. Debutând în publicistica dc
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după răsboiu cu un istoric al democraţiei române, a trecut apoi la dramatizarea prcocu* 
părilor sale sociologice în „Cărvunarii", carte despre care s’a spus mult bine în legă
tură cu însuşirile de creator artistic ale autorului ce a reuşit să învieze, cu tot pitores
cul ei specific, o vreme de revoluţii sociale făcând să se desprindă din fundalul piesei 
figura fermecătoare şi demonică a Anei. După apariţia „Cărvunarilor“ numele d-lui 
D . V. Barnoschi a apărut mai rar, dar cu noi preocupări în literatura vremii până la 
tipărirea „Neamului Cofofănesc", operă sensatională desigur, dar provocând destule ne
dumeriri. Aşa sc şi explică tăcerea relativă sub care a fost trecută de către critica 
prietenă autorului chiar.

„Neamul Cofofenesc“ vrea să fie un „roman" şi în acclaş timp ilustrarea unei 
teorii etice de avant-gardă. Acestei duble pretenţii i se mai adaugă apoi încă una: 
autorul tinde să dea operei sale o culoare istorică ilustrându-şi teoria etică prin înfăţi
şarea războiului nostru din urmă sub aspectul lui mai mult negativ, de mizerii ale po
pulaţiei din spatele frontului Moldovei. Cum faptele relatate sunt adesea reale şi încă 
vii în mintea cititorilor, autorul nu s’a putut desprinde de sub greutatea lor imediată, 
nu a reuşit să le stăpânească totdeauna estetic, făcând astfel ca multe pagini ale ro
manului să ia înfăţişări de reportagiu. Tot păcatul cărţii d-lui D. V . Barnoschi stă în 
incursiunile spiritului gazetăresc în creaţia sa literară. „Romanul“ suferă dar din pricina 
aceasta, cu toate calităţile lui indiscutabile de a avea o intrigă interesantă, vie, semănată 
cu momente de fantastic, pitoresc în ce priveşte prezentarea unor personagii din cele 
mai variate: eroi lângă decadenţi morali, rafinaţi, lângă primitivi, idealişti superbi lângă 
utilitarişti politici, stilul ştiind la rându-i să se adapteze situaţiilor şi eroilor, reuşind u- 
neori să fie puternic colorat şi cu prelungi rezonante, atunci când scapă de sub nevoia 
autorului de a-şi prezenta teoria în formă abstractă.

Dar partea cea mai nouă a „romanului" e teoria etică pomenită mai sus şi for
mulată în „Mărturisirea trupului". Socotindu-se ca reformator moral, d-1 Barnoski ob
servă că vremile trecutului au deslegat în mod falş problema pusă de existenta noastră 
corporală. Antichitatea a creiat astfel un cult al trupului, o religie a lui chiar, pe când 
creştinismul l-a dispreţuit cu totul, negându-1 ca o sursă de păcat ce era, Intre apologia 
şi blestemul trupului, autorul cărţii de faţă găseşte că atitudinea cea mai cuminte e 
mărturisirea lui, adică acceptarea datelor corporale ca fiind existenţe reale peste care 
numai în mod silnic se poate trece. Trupul existând, o datorie de elementară sinceri
tate ne îndeamnă să nu-i gâtuim manifestările. Dacă firea unora e înclinată către sen- 
sualitafe, o lăsăm să se exprime în mod liber, dacă dimpotrivă ea se caracterizează 
prin castitate să n’o silim către sensualitate.

După câte se poate vedea, ne aflăm în faţa unei morale care are drept normă 
absoluta sinceritate şi anume mai precis sinceritatea individuală. Nu morală socială deci, 
adică inhibiţie a animalităţii pentru crcearea unei atmosfere cu adevărat umane ceea ce 
înseamnă socială şi culturală, ci pulverizare individualistă a normelor sau cu un cuvânt 
mai tare : personalism moral anarhic. Prima obiecţie gravă, ce se poate ridica în faţa se
ducătoarei teorii a d-lui Barnovski e dar că minează pur şi simplu caracteristica no
bleţei umane sub pretextul unei sincerităţi care nu înseamnă decât descărcare a biolo
gicului împotriva spiritualifăţei. Trebue să recunoaştem în teoria aceasta toate urmele 
desechilibrului moral de după războiu, răsunetul teoriilor freudiene şi strigătul primi- 
tismului reînviat din preistorie.

Dar dacă pe domeniul social teoria e deadreptul revoluţionară şi de o rară în- 
drăsneală, privită din, punctul de vedere al individualităţii umane ea e — în mare parte — 
inutilă. Fiindcă trupul nicicând nu a putut fi nesocotit, nici măcar în evul mediu, ale 
cărui păgâne manifestări sunt pe fiecare zi descoperite ştergând mult din imaginea unui 
timp de pură spiritualitate religioasă. Fiind o dată a existenţei noastre, trupul s’a măr
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turisit iofdeauna — să fie sigur dc aceasta d-1 Barnovski — dar numai ca o acceptare 
momentană la animalitate, ca o exccpţie datorită regulei biologice, despre care omul a- 
vea credinfa că nu aci stă valoarea lui specifică faţă de speţele zoologiei.

Ridicarea dar, a mărturisirii timpului la rangul unei teorii este o inutilitate din 
punctul de vedere al moralei individuale şi deadreptul un pericol din acel al mora
lei sociale.

D. Sandu.

Gloriola lui Tudor Arghezi.

Un ziar de seară găseşte că nu se cade să piardă prilejul cincantenarului d-lui 
T. Arghezi fără a-1 sărbători printr’nn foileton, adevărat potop dc elogii scrisc dc mâna 
generozităţii infinite a d-lui Şerban Cioculescu ce nu şi-a precupeţit nici odată laudele 
când a fost vorba de poetul „ Cuvintelor potrivite". Cu acest prilej, ni s’a pus iarăşi „pro- 
blema argheziană" despre care să mărturisim s’a scris destul de puţin în revista noas
tră, deşi am fi fost datori cu fixarea afitudinei ce avem faţă de acest »al doilea Emi- 
nescu“ cum îl numeşte d-1 F. Aderca, un alt admirator ilimitat. Nu voim prin aceste 
câtcva rânduri să atacăm de tront ceea ce numeam „problema argheziană", ci numai 
să notăm câteva observaţii preliminare pentru un studiu ce va veni mai târziu.

Mai întâiu, e bine să precizăm că prozatorul T. Arghezi a dat prin „Icoane de 
lemn" faliment deplin prezentându-se pur şi simplu ca un scatograf afectat (există şi 
această speţă de oameni) în căutare demonică dc subiecte de un degradant naturalism 
pe care — oricâte iluzii şi-ar face unii — nu le salvează nici expresia literară redusă la 
o gimnastică stilistică de o uşurinţă ce trădează destul de străveziu, că nu ne aflăm în 
faţa unui stil agitat de un sentiment sau de o idee serioasă. Prozatorul Arghezi este 
pentru noi un profesionist al cuvântului literar în stare să scrie oricând despre orice 
fără nici-o altă preocupare decât forma cât mai ciudată şi mai tare.

Despre poetul Arghezi nu se poate vorbi, fireşte, în aceeaşi termeni. Ne aflăm 
aci în cazul unei poezii specifice, din care se desprinde o atmosreră personală şi carac
teristică, reuşind să se precipite în câteva producţii realizate, dar practicând şi în acest 
domeniu destulă jonglerie formală. „Cuvintele potrivite“ au dar un dublu sens, pentru 
noi. Sunt, pentru partea de realizări a operei lui Arghezi, simbolul artei carc a găsit 
expresia „potrivită" sentimentului şi ideii, iar pentru partea ratată formula sinceră a u- 
nei „potriviri" exterioare, de vocabular numai. La calităţile indiscutabile ale poeziei ar
gheziene se adaugă dar şi destule defecte, care iau — indiscutabil — operei sale cali
tatea de a fi dc înălţimea creaţiei lui Eminescu aşa cum credc d-1 Aderca sau d-1 
Cioculescu, admiratori cu exces dc zel ai poetului.

O  critică serioasă a poeziei lui Arghezi nu s’a făcut încă de minţile noastre au
torizate. Până atunci cititorul c rugat să fie prudent şi să nu se lasă prins în pânza 
unor elogii necugetate. Iată un caz când critica pripită deserverşte.

Sexlil Puşcariu: Istoria literaturii române, epoca veche.
Edit. Kraffi & Drotleff Sibiu, 1930.

Epuizată de niult, lucrarea dc faţă va fi fost aşteptată cu mult interes de cei ce 
nu şi-o mai puteau procura, în nici-un chip. Tipărind-o, atât autorul cât şi editura au 
făcut o faptă bună şi venită la timp.
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Carfea prezintă o dublă valoare: tehnică şi ştiinţifică. Ca operă de ştiinţă, scu
turată tofuş de pedantismul erudiţiei şi de abstracţia stilului mânat de o marc iubire de 
subiect, lucrarea e cunoscută în câmpul studioşilor noştri de toate categoriile, dela elevi 
la profesori, ediţia dc faţă completând doar pe cea dintâiu. Se ocupă de istoria litera
turii noastre vechi până în vremea şcoalei latiniste, desvoltând cu viu pitoresc eveni
mentele culturale în cronologia lor precisă, punându-le în relief semnificaţia relativ cu 
epoca existenţilor, făcând să plutească pretutindeni un spirit istoric de cea mai potri* 
vită speţă, care ştie să individualizeze colorat diferitele perioade ale istoriei noastre cui* 
turale. La metoda istorică se adaugă şi cea biografică, personalităţile mari fiind pre
zentate în momentele caracteristice vieţii şi operei lor.

Dacă odată cu valoarea conţinutului şi metodelor aplicate, menţionăm şi dragostea 
ce*l leagă pe autor de materia expusă şi apoi extrem de interesanta completare biblio
grafică dela sfârşitul cărţei, avem un tablou aproximativ al calităţilor acestei lucrări care 
dă cea mai bună înţelegere a istoriei noastre literare vechi. .

Să observăm acum că şi din punct de vedere tehnic, volumul se prezintă ca un 
eveniment. Tipăritura clară şi odihnitoare pentru ochi e des semănată cu reproduceri 
perfecte de texte, frontispicii de cărţi bisericeşti, coperte, portrete, ce dau studiului o 
viaţă cu totul reală.

D*1 Sextil Puşcariu a scris o operă, de care editura s’a arătat demnă.

„Boabe de grâu".

E  titlul „revistei de cultură" editată de librăria de stat a „Direcţiei educaţiei po* 
porului". A u apărut până acum câteva numere, din cari se poate vedea programul re
vistei : o informare precisă a păturilor de cititori asupra principalelor noastre instituţii 
de cultură, scrisă chiar dc conducătorii respectivi şi bogat ilustrată, o prezentare a regiu* 
nilor caracteristice ţărei noastre cu fotografii de bună execuţie şi gust ales, la cari se 
adaugă o serie de însemnări privind încercările de culturalizare din alte ţări şi căile de 
ridicare dela noi. La acest material, se asociază ca agrement o bucată literară cu in* 
tenţii etice după frumoasa formulă a literaturii care place dar şi educă. Contribuţiile, în 
această privinţă, ale lui Gala Galaction (Cumpăna părintelui Teodorit) şi Regina 
Maria (Casele mele din vis) sunt cu totul caracteristice.

Cu această publicaţie, „Educaţia poporului" e pe drumul la capătul căruia va 
culege, credem, cândva roadele aşteptate.

D. Gerariu.

G. Ibrăiieanu; Studii literare
edit. „Cartea Românească".

Intre critica noastră dogmatică (M. Dragomirescu) şi cea impresionistă (faza din* 
tâiu a activităţii d-lui E. Lovinescu), d*l G . Ibrăiieanu a ocupat un loc neutru, inde* 
pendent ce*i aparţine exclusiv la noi. Eerindu*se atât de păcatul dogmatismului care 
în fond nu e decât subiectivism turnat în legi constante, ca şi de impresionismul la 
rându*i subiectivism, capricios însă, criticul dela Iaşi s’a supus unei singure dogme t 
obiectivismul în sensul de cercetare a operei literare ca o existenţă fenomenală ce ţre*

106



DATINA

buieşfc explicată din psihologia, care a creiat-o, din sociologia ce a determinat-o, din 
estetica ce a realizat-o.

Prima regulă a metodei critice a d-lui I. e dar pozitivistă, înscriindu-se astfel în 
şcoala „criticei ştiinţifice", moştenire a veacului trecut. Nevoia de îndrumare a lite- 
raturii nu intră în preocupările criticului nostru, care apare numai după ce creaţia s’a 
produs pentru a o înregistra şi analiza. Interesâr,du-1 exclusiv explicarea frumosului, 
d-1 1. nu cercetează decât operele care se impun — dintru început — ca atare, ca un 
anatomist ce ar face studii numai asupra trupurilor perfect sănătoase. In acest fel, d-1 
I. nu poate obţine decât desvăluirca câtorva din tainele creaţiei scriitorilor, crescând 
pe alocuri gradul de frumuseţe al operei.

Cu această metodă, contribuţiile critice ale d-lui I. sunt de o utilitate de mult 
remarcată.

Volumul de faţă aducc un studiu dc marc dimensiune asupra „Creaţiei şi ana
lizei", prin cea dintâiu înţelegându-se prezentarea materială a eroilor din literatură, prin 
cealaltă pătrunderea lor psihologică.^ E  o colecţie de adânci observaţii în marginea unui 
bogat material de fapte din cari sc desprind instructive generalizări literare, dovedind că 
spiritul criticului a realizat maturitatea. Literaturii noastre îi închină, printre altele, un 
studiu asupra num dor proprii la Caragealc şi asupra versului eminescian privit sub 
unghiul expresivităţii, corespondenţii cu fondul, despre carc orice cititor pasionat al lui 
Eminescu ar trebui să ia cunoştinţă.

Omagiu lui Ramiro O riir.

Prietenii şi admiratorii profesorului de literatură italiană dela universitatea din Bu
cureşti, au sărbătorit luna trecută, împlinirea a două zeci de ani de carieră a lui Ramiro 
Ortiz în România. Pe lângă entuziasta festivitate din localul universităţii s’a tipărit, 
cu acest prilej, şi un volum omagial la care au colaborat personalităţi italiene şi ro
mâne, profesori şi studioşi din cei mai cunoscuţi. A. fost o manifestare realizată înţe
lept, în spiritul profesorului Ortiz însuşi. Volumul s’a încărcat astfel cu studii cari o* 
dată cu munca unei grele erudiţii, au ştiut să aducă şi ceva din marea pasiune inte
lectuală a Ideii. S ’a putut astfel obţine omagierea cea mai adecvată pentru care felici
tăm pe iniţiatori.

Ceeace trebuie să subliniem noi aci, cu acest frumos prilej, e contribuţia ce a 
adus-o Ramiro Ortiz relaţiilor culturale italo=române, atât în România unde a ştiut să 
facă atmosferă numelor mari italiene cât şi în Italia, unde — dacă n’am releva decât 
traducerea lui Eminescu, încă am spune destul. Iar cei două zcci de ani puşi în ser
viciul universităţii din Bucureşti, ani pe cari i-a colorat mereu într’un fel nou, fără re= 
petare, neobosit în a prezenta contribuţii noui în materie de literatură comparată, între? 
gesc figura dc mare muncitor şi entuziast a lui Ramiro Ortiz.

Suntem fericiţi că putem să ne asociem şi noi glasul la această sărbătorire mi
nunată a recunoştinţei, pc care cultura românească o datorează unui oaspe ilustru.

_____  Al. Dima,

„Revistologie“ .

Cerem mai întâiu iertare cititorilor pentru barbarismul acestui titlu. Cuvântul nu 
ne aparţine, dar a fost crciat dc un publicist român mai acum un an — ceeace în
seamnă că s’a făcut oarecum necesar. Sc pun adică atâtea probleme revistelor noastre, 
încât s’a simţit nevoia unei discipline cari să le totalizeze şi să le soluţioneze. Âceasta 
ar fi „revistologia“ publicistului de mai sus.
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Ne propunem să însemnăm aci pe scurf câteva. E  mai întâiu vechea problemă 
a revistelor de „capitală“ şi „provincie", dispută ce a trecut ca un vifor şi prin pagi
nile noastre. Azi mai răbufneşte din când în când fără să mai convingă însă pe ni
meni asupra inferiorităţii principiale a provinciei faţă de capitală. Se pare că criteriul 
geografic în judecarea valorilor literare nu mai impresionează ca altădată. Şi credem 
că nu ne înşelăm dacă subliniem că victoria aparţine exclusiv provinciei, care — atâta 
timp hulită — a ştiut în cele din urmă să se impună şi în capitală. Suntem în orice 
caz departe de vremea când provincia însemna doar o colonie de pensionari speciali* 
zaţi în table, baluri, cărţi şi cafele negre. Provincia are, mai ales, un merit în literatură: 
nu i se poate contesta judecarea sănătoasă a producţiei literare, faţă de care izolarea 
ei fatală îi dă autoritate şi obiectivitate. Nu găseşti aci atmosferă de cenaclu, nici for* 
fot de interese contradictorii scriitoriceşti. O  minte critică şi cinstită are toate condiţiile 
să aprecieze just şi să fie ascultată.

Intre cele mai frumoase izbânzi ale literaturii noastre de după războiu, trebuie să 
subliniem această ridicare distinsă şi sigură a provinciei creiatoare şi judecătoare de 
literatură.

Din aceiaşi disciplină a „revistologiei" face parte şi problema organizării reviste* 
lor. E  de observat şi aci ţum s’au schimbat lucrurile în ultimul deceniu. îndată după 
războiu, revistele, oglindind mentalitatea epocei, s’au dovedit lipsite de axul director. 
A u  apărut doar ca nişte bazare cu cele mai capricioase şi disparate producţiuni, dela 
articole de îndrumări tradiţionaliste la literatura de extremă stângă. Amintească*şi citi* 
torul numai babilonia „Gândirii". A  urmat însă de câtva timp nevoia unei organizări 
serioase a revistelor după anume precise directive. Literatura a început să fie selecţio* 
nată şi canalizată pe apa programului dinainte impus. Cităm însăşi exemplul tipic al 
aceleaşi „Gândiri", ajunsă astăzi sever ortodoxistă dela articolul de fond, la versurile 
în gen acatist şi până la vignetele bizantine. „Revistologul" va înregistra dar infinite 
bucurii şi la acest capitol.

O  ultimă şi de data asta mai tristă problemă, ne*o punem în legătură cu revi
stele vechi, precum „Convorbiri literare1', „ Viata românească", „Ramuri". Toate ace* 
stea cu excepţia nu totdeauna susţinută a „Vieţii româneşti" trăiesc dela războiu o du* 
reroasă şi lungă agonie. Nici nu mor, dar nici nu trăiesc. „Ramurile" singure mai cu* 
minţi au înţeles că nu pot decât să moară. Şi vrând, nevrând au şi murit fiindcă ni*i 
greu să ne închipuim o letargie lungă de peste 6 luni ca aceea a revistei craiovcne. 
Dacă ne-am întreba asupra motivelor acestui deces literar, credem că nu numai greu* 
tăţile financiare sunt vinovate. S ’a secătuit şi depozitul de entuziasm iniţial. Revista a 
îmbătrânit şi a făcut mai ales destule concesii modernismului literar călcându-şi crezul.

„Convorbirile literare" deşi au apărut regulat în acest an, surprinzător de regulat, 
n’au putut totuş să clintească părerea că vremea lor a apus. Partea critică a fost atât 
de sumară şi puţin vie, încât ni s’a părut că în paginile ultime se*aud glasurile stinse 
ale marilor morţi de odinioară. Chiar tinerii, cari au colaborat, şi*au uitat tinereţea şi 
au scris cu condeiu de epitaf.

Cât despre „Viaţa românească", putem spune că trece prin grele crize de apa* 
riţie, că până acum doar două numere enorm de distanţate în timp am văzut, că pă* 
răsindu*şi atmosfera generatoare de viaţă din Iaşi şi venind cu treburi politice la Bu* 
cureşti a pierdut ceva din minunata ei sevă moldovenească. De altfel hibrida ei poziţie 
ideologică formează obiectul articolului nostru de fond din acest număr.

Iată numai câteva din capitolele „revistologiei“ noastre dc azi, cu toate bucuriile 
şi tristeţele lor. Când alte fapte se vor ivi, ridicând noui probleme, cronicarul acestor 
rânduri va reveni completând ,,revistologia“ ce ameninţă să devină o disciplină tot 
mai bogată.

D. Sandu,
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